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« I Nagy ipari bemutatás és foárássebál 
lesse márc. 1.-én a Gellért-sssállöban

A legszentebb áldozat.
Gazdasági helyzetünk rettenetes és napról-napra 

romlik. A viszonyok nem javulnak és még kilátás sem 
igen mutatkozik, amely legalább reménységet nyújtana 
arra, hogy a közel, vagy a távol jövőben javulás fog be­
állni. Ezen szomorú viszonyok dacára azzal fordulunk 
szaktársainkhoz, hogy senki ne veszítse el a fejét. Bár­
milyen rosszak legyenek is a viszonyok, az emberi lélek 
nem vesztheti el hitét és bizodalmát a jobb jövőben és 
abban, hogy végre majd másképpen is lesz.

Minden szaktársunknak továbbra is kötelessége és ne­
mes hivatása, hogy iparát űzze, fejlessze és tökélete­
sítse. Minden szaktársunk feladata, hogy járjon szorgal­
masan az ipartestületbe, a szakmai összejövetelekre, 
gyűlésekre, szóval ragadjon meg minden alkalmat, ahol 
a szakmai összetartást növelni, az összefogást fejleszteni, 
a harmóniát, az egyetértést megerősíteni lehet. Kétség­
telen az, hogy a rossz viszonyok mellett a szoros össze­
fogásnak csak üdvös következményei mutatkozhatnak, 
mert ebből születnek az uj reformok, uj körülmények, 
uj állapotok, egyszóval kőkockákat helyeznek le a kive­
zető útra, amely a reménytelenség korszakából egy biz­
tató jobb jövő felé halad.

Ismételten felhívtuk szaktársaink figyelmét arra, 
hogy mindenki teljes erejével szegüljön ellene a meddő 
tespedésnek, művelve önmagát, tanítva másokat és az 
uj generációt, egy szilárdabb jövő alapjait rakja le. 
És ne kedvetlenitsen el senkit sem, ha az eredmények 
nem mutatkoznak rögtön, sem ma, sem holnap. Bekövet­
keznek azok biztosan, esetleg holnapután, és ha a mai 
generációnak csak az alapvetés, csak a szenvedés jut, 
bízzék a jövőben és töltse el lelkét megelégedéssel az a 
tudat, hogy a jövő generációnak végzett végtelenül 
hasznos szolgálatot.

Március elsején ipartestületünk nagy bált rendez

és sokan azt kérdezhetnék, akik kishitüek és nem tudják 
bizonyos akciók célkitűzéseit átlátni, hogy mire jó ez?

Megmondjuk és rámutatunk arra, hogy a rossz 
viszonyok között is ilyen nagyszabású akciónak mi a 
célja. Ez esetben hármas célt szolgál, amit az alábbiak­
ban kifejtünk. És alátámasztja mindazt, amit cikkünk 
elején mondottunk: az összefogás, az összetartás, a biz­
tonság érzését növeli a szaktársakban. Első célja a 
mulatság elnevezéséből érthető: szórakozást nyújt, kel­
lemes pár órát, a gondoktól való felszabadulást leg­
alább arra a rövid időre is, amig a mulatság tartama 
terjed; másodsorban a legavatottabb célt szolgálja: 
szemmelláthatólag mutatja be iparunk fejlődését és 
nagyban hozzájárul az eszmék tisztázásához. Ahhoz, 
hogy szaktárcáink észrevegyék, hol kell az iparon lendí­
teni, milyen módok és eszközök alkalmasak annak fe j­
lesztésére és tökéletesítésére és kézzelfogható demon­
strációk keretében van alkalmunk a saját sorsunk 
jobrafordulását is előmozdítani.

Harmadszor és nem utolsó sorban az ilyen mulatság 
a legszentebb célt is szolgálja. Azt tudniillik, hogy az 
abból származó tiszta jövedelem az elaggott, munka- 
képtelen és szegény szaktársaink támogatására szolgáló 
segélyalapot gyarapítsa és aki erre áldoz, az jól jár, 
mert a közmondás is azt mondja, hogy a jókedvű ada­
kozót szereti az Isten.

És végül még egyet. Mindenki legyen ott és meg­
jelenésével demonstrálja, hogy az előbb felsorolt hár­
mas célt támogatja és szolgálni akarja. De aki egy vagy 
más okból akadályozva volna a megjelenésben, tartsa 
elsősorban szaktársi kötelességének, hogy elmaradása 
dacára váltsa meg jegyét és legalább obulusaival járul­
jon hozzá a fenséges célok megvalósításához.

Szaktárs! Tedd meg a kötelességedet!
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Sztankovits Sándor vezetése alatt a fő- és szék­
város majdnem minden kerületében lakó számos szak­
társból álló küldöttség jelent meg a minap a testületi he­
lyiségben, hogy az elnök előtt azon panaszuknak adjanak 
kifejezést, hogy a fővárosi szaktársaknak nagy része a 
vasárnapi munkaszünet dacára, késő délutánig, sőt egész 
estéig dolgoznak. A küldöttség vezetője egyszersmind 
azon kérelmüknek adott kifejezést, hogy a testületi el­
nök hasson oda, hogy a rendőrség közegei utassitassanak 
arra, hogy a vasárnapi munkaszünetnek megszegői ellen 
szigorúan járjanak el és hogy különös figyelemmel le­
gyenek a borbély- és fodrásziparosok azon részére, akik­
nek üzleti helyiségei udvarra vezető kijárással vannak 
ellátva, mert ezek élnek vissza a záróra pontos betartá­
sával és ezek károsítják meg leginkább azon szaktársa­
kat, akik a vasárnapi munkaszünet üdvös intézményét 
szivükön hordják és üzleteiket pontosan bezárják.

Nem most történt ez, hanem 35 évvel ezelőtt, amint 
"  azt az előttem fekvő Fodrász— Borbély Közlöny 1896. évi 

szeptemberi számába olvasom. Néhány év telt már el, 
hogy a 90-es évek szociális irányzata a fodrászok vasár­
napi korlátlan nyitvatartását megszüntette és 'kötelezővé 
tette délután 2 órakor a zárást. E néhány év nem volt 
elég, bár a munkaidőkeret meglehetősen tágra lett szabva 
arra, hogy a fodrásziparosság ebbe egységesen belenyu­
godjon, tiszteletben tartsa. Ez a jelenség sötét képe a 
múltnak és elszomorító perspektívája a jövőnek.

A jelenlegi teljes vasárnapi munkaszünetet születése 
pillanatában a viszálykodás magvának tekintettem. Cse­
csemő korában pedig már tapasztalatokra támaszkodva 
e lap hasábjain mutattam rá, hogy egyetlen erényének 
a szociális kiemelkedésnek az iparfejlesztés lehetetlen­
sége és a törvény kijátszásának túlzott, lehetősége miatt

M e g & i v ö

A Budapesti Fodrászmesterek Szövetsége 
február 12-én, es-te fél 9 órakor, a Vasút és 
Hajózási Club .r-zuterénhelyiségében (VI., Csen- 
geri-u. 68.)

nagyérielceszletet ta rt -

Az értekezleten napirendre kerül: a vasár­
napi munkaszünet kérdése, állásfoglalás a tisz­
tességtelen versenyzők ellen, a tanonckérdés stb., 
melyre a IV., V. és VI. kerületi szaktársakat 
tisztelettel meghívjuk.

Kérünk pontos megjelenést.

Elnökség

oly súlyos balasztjai vannak, amely miatt soha sem tud 
abba a magas régióba emelkedni, ahová emberi érzésünk 
szerette volna helyezni. Mert nem hiszem, hogy legyen a 
vasárnapi munkaszünetnek olyan elkeseredett ellensége, 
akiben megszűnt volna minden vágy egy önmagának 
szentelhető szabadnap iránt. Ha mégis akad ilyen, azt 
csak sajnálni lehet, mint rabszolga lelket, akiből hiány­
zik az emberi jogok megbecsülése iránti érzés.

Iparunkban a munkaszünet mióta életbe lépett —  
mint bevezető soraimból kitűnik —  mindig gordiusi cso­
mót képezett. Próbálgatták bogozni mindenfélekép, azon­
ban a kísérletek közmegnyugvást keltőén soha se sike­
rültek. Örökös gyupontot képezett iparunkban. Kitűnő 
eszköz volt a pártoskodás szitására és a mindenkori ve­
zetők megbuktatását célzó hangulatkeltésre. Hogy nem 
tudott e kérdésben egy kielégítő megoldás érvényre jutni, 
ennek legfőbb okozója az iparunkban domináló szegény­
ség, amely a nevetségességig kicsinyessé teszi e szak­
mában a felfogást. Bárhol, ha a szakma általánosságát 
érintő kérdések kerülnek szőnyegre, rendszerint meddő­
ségbe fullad az akció, mert minden akarást derékbe tör. 
Végzetes hiba, hogy az egység javát átfogó gondolatokat 
elnyomja a szűk látókörű, tisztára csak az önérdekekkel 
törődök hada.

így vagyunk az érvényben levő teljes vasárnapi 
munkaszünettel is. Két szélsőséges felfogás áll szembe. 
S amig mi viaskodunk egymással, észrevehetőleg közeleg 
az az idő, amikor viaskodásunk tárgya már csak egy 
holttetem, holott megértéssel egy középutra térve, meg­
találná mind a két fél a kielégítést.

Ha tárgyilagos bírálat alá vesszük a szemben álló 
felek érveit, úgy mindkettőnek igaza van és egyiknek 
sincs igaza. A vasárnapi munkaszünet hívei a szakma 
fejlődését korlátozzák, sőt sorvasztják, ellenző emberi 
jogaitól akarják megfosztani e szakma űzőit, a hozandó 
áldozattal arányban nem álló eredményért.

Sokan ringatóznak abban a tévhitben, hogy szak­
mai ügyeinknek korlátlan intézői vagyunk. Nagy opti­
mizmus ez az illetőktől. Hiszen ha igy lenne, megvagyok 
róla győződve, hogy a fodrászipar gazdasági helyzetét 
és tekintélyét mélységesen lezüllesztő „menüs" üzletek 
nem üthették volna fel a fejüket. így vagyunk a munka- 
szünetekkel is. Egy, az egész világon végigszáguldó kor­
szellem hozta létre és ez a szellem a hanyatlás helyett 
inkább a terjeszkedés útjára tért. Az intézőkörök ma­
gatartása eléggé bizonyítja ezt. Dacára, hogy a múlt évi 
közgyűlés a vasárnapi munkaszünet módosítását kívánta, 
rideg elutasításban részesült ez a kérelem az illetékes 
minisztérium részéről.

Kétségtelen, hogy az egyébként sem életszükségle­
tet képező iparunk a teljes vasárnapi munkaszünet foly­
tán tisztára kényelmi ipará alakult. A krémek és ön­
borotváló gépek tökéletessége miatt, szinte mi csodálkoz­
hatunk, hogy egyáltalában van még a fodrásznak borot­
válkozó vendége. Hiú ábránd abban is bizakodni, hogy 
valaha védelmet nyerünk a zsillet invázióival szemben. 
A második országos fodrászkongresszus (1896-ban) 
napirendjén szintén fel volt véve ez az ügy, de rövid 
tárgyalás után levétetett. A technika haladását megaka­
dályozni nem lehet, legfeljebb alkalmazkodni kell hozzá.

E lap hasábjain a munkaszünet megoldásának több­
féle propoziciója látott napvilágot, mindegyik több-ke­
vesebb átgondolással, de a szakma megmentésének cél­
zatával. Legnagyobb népszerűséget a vasárnap déltől 
hétfő délig tartó munkaszünet váltott ki.

Évek hosszú során át szerzett tapasztalataim és
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megfigyeléseim arra a meggyőződésre vezetnek, hogy 
munkaszünetünk legkielégitőbb megoldása csakis a vál­
tott rendszer egyik-másik formája lehet. Mert szerintem, 
ha megoldást keresünk, nem abból kell kiindulnunk, hogy 
a belvárosi Nagy Pálnak, vagy a külvárosi Kiss Péter­
nek egy-két vendége miatt milyen munkaszüneti rend­
szer konveniál. Előttem kizárólag csak az lebeg, hogy a 
főváros iparigazolvánnyal biró és isulyos adókkal meg­
terhelt fodrásziparosság jövedelmét minimálisan véve 
20—30 ezer olyan vendég megnyerésével szaporítsam, 
akik a vasárnapi munkaszünet miatt önborotválkozókká 
váltak, vagy akik csak esetleg vasárnap borotváltatják 
magukat segéd, vagy tanonc által. Ennek a nagy tömeg­
nek a legális iparba való bevonása révén az összes Nagy 
Pálok és Kiss Péterek részeseivé válnak a nyert gazda­
sági lendületnek.

Ha komolyan súlyt helyezünk arra, hogy a fodrász­
ipar, a közönség ünnepi szükségletét kielégítő kívánsá­
gában a jelenlegi munkaszünet korlátjai ledőljenek, erre 
a nemzetek szociális orientálódása folytán csak az eset­
ben lehetne reményünk, ha a nyújtott rekompenzáció 
a meglevő javakat nem csorbítja meg. A váltott rendszer 
erre lehetőséget nyújt. T. i. ha a fővárosban levő üzle­
teket két egyenlő, A. és B. csoportba osztanánk. Egyik 
héten az A. csoport tartana vasárnap egész nap nyitva, 
ezzel szemben hétfőn egész nap zárva lenne. A következő 
vasárnap a B csoport tartana nyitva és hétfőn zárva. 
Természetes a hét többi napjára ez a csoportosítás nem 
vonatkozna. Annak a gondolatnak, hogy vasárnap egész 
nap nyitva tartsunk, reális indokai vannak. Hiszen be­
vezető soraimban is utaltam arra, hogy a kétórás zárás 
mellett is kijátszások csakolyan méretűek voltak, ame­
lyet tűrni nem lehetett. Az egész napi nyitvatartást

azonban a változott viszonyok is megokolják. Eltekintve 
attól, hogy a közönségünk zömét az a polgári osztály adja, 
amelynek társadalmi élete vasárnap délután és este bo­
nyolódik le, számításba kell vennünk a hosszú munkaidőt 
igénylő hölgyközönséget is, amelyre, a jelek szerint, 
mint lényeges vendégkörre, a jövőben is támaszkodha­
tunk. Bár a nőifodrásztestület a közelmúltban a teljes 
vasárnapi munkaszünet fenntartása mellett határozott, 
ezt azonban én időlegesnek tartom. A nagymérvű kon- 
kurrencia rövidesen megfogja szüntetni azt a kedvező 
helyzetet, hogy 2—3 házonkivüli vasárnapi megrende­
lés 10— 15 pengő tiszta jövedelmet biztosítson.

A váltott rendszer javaslásával talán célt tudnánk 
érni, hogy a fodrászipar nemcsak a szakma, hanem a 
közönségre való tekintettel is megfelelőbb munkaszü­
neti beosztást nyerjen. A 26 vasárnap és 26 hétfői tel­
jes szabad nap révén a munkásság szociális igénye, 
amely az illetékes fórumok előtt súlyos mérlegelés tár­
gyát képezi, épségben marad és igy a vallási és egész­
ségi szempontok kielégítésében semmiféle hátrányos 
helyzet nem áll elő.

A vasárnapi munkaszünet állandó problémája 
iparunknak. Nem múlik el közgyűlés, amelyen ne sze­
repelne mint napirendi pont. Azonban eredményt nem, 
csupán szenvedélyes vitákat szült eddig. Okát a szak- 
és egyoldalúságában látom. Ezzel szemben prepozí­
ciómnak éppen az a lényege, hogy figyelembe veszi a 
kor haladását, de nem felejti el a múlt idők munka­
szünetének hibáit sem. Csak egy cél felé törekszik: 
az egyéni érdekek mellőzésével kizárólag azt a lehető­
séget keresni, hogy a főváros legális fodrásziparának 
20— 30.000 vendéget megszerezzen. Mert ha egy ipar 
virágzik, gyümölcsének mindnyájan részesei leszünk.

Az„Otiorony védjegyű
..ÖTTORONY-
B U D A P E S TElírni MtHIHllllinilltf'fl/IIUIIUlUJMIINMtlMIMSfi

Schützer borotvaszappan
ötven év tapasztalatának és a modern vegyészet haladá­

sának tökéletes terméke.
A legelső szakemberek által elismerten a maga nemében 
kitűnő: nem szárad, az arcbőrt nem izgatja és mert habja 
tartós és a szakáit gyorsan puhitja, használatban kiadós 
és gazdaságos. Ezen igazságokról mindenki meggyőződik, 
aki üzletében Schützer „Ottorony“ szappannal dolgozik.

Minden sxaicUxleiben 
besxerex&etö ,  de a 
gyárból bóscvetlenül 

is IciildUnU.

Sctjütszer S. és Fia
sxappangyár

B u d a p e s / ,  VI., C ö vö ld e -ié r  4 .
I JOOODDDDDDDDDDDDOnooODODnDDDDDDDDOODDDDOCJOODOODODDODOnOOODnDnDDDnnDDnDODDPDDOÎ pDD̂ DP̂ PQDP̂ PPP̂ ^̂ ^̂ ^̂ ^̂ ĵ ^̂ £̂ £̂̂ ^̂ ^̂ ^̂ Q̂̂ Q̂ P̂PPPQ̂PODOPDOpODP̂ DDODDOOC3QQDDDDODnDpOODD
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Cikkem megírása után olvasom a ,,Pesti Hírlap" január 
28-iki számában a következő híradást:

A farsang idején a női fodrászatban nincs 
vasárnapi munkaszünet — Pécsett. A pécsi 
ipartestület felterjesztésére a kereskedelmi mi­
niszter rendeletet bocsátott ki, amelyben ki­
vételesen megengedte, hogy a Pécs város terü­
letén levő női fodrászüzletek a folyó évi far­
sang időtartamára eső azokon a vasárnapokon, 
amelyeken a város területén nyilvános bálok és 
táncestélyek tartatnak, délután 2 órától esti 
7 óráig nyitva tarthatók.

Reflexiókat nem kivánok hozzáfűzni. Csupán azt jegy­
zem meg, hogy ez a jelenség, amely ma még egyedül álló, 
az elgondolásomnak valóra vált bizonyítéka.

Csernyák József.

E g y  fontos kérdés.
Tudja és érzi ma már minden kisiparos és keres­

kedő azt a súlyos helyzetet, amit ez a most már elvisel­
hetetlen állapot reánk hozott, de úgy, mint ezt a szak­
mát űző kartársak érzik, azt hiszem, egy szakma sem 
érzi annyira. Mint a fűszál a mezőn, úgy nőnek ma a 
borbélyüzletek és egy pár kivételével, csak rombolják 
ezt az ipart, amely nekik kenyeret ad. Van nem egy, 
nem is kettő ezek között az urak között, akik megvásá­
rolják egy már kint levő kartárstól az engedélyt, azon 
a címen, hogy fióküzlet és megkezdik romboló munká­
jukat ebben az iparban addig, mig valaki mindkettőjük 
körmére nem üt. Nem tudom megérteni azt, hogy hogy 
gondolkozik az a kartárs, aki megegyezik például valaki­
vel, aki nem bírja magának megszerezni az iparengedélyt, 
mert még nem illetékes rá, vagy nem szakképzett, bizo­
nyos összegben és nem lát egy vasat sem, mert az illető 
nem hogy a neki járó illetményt nem fizeti meg, hanem 
még a házbérét sem fizeti ki. Most aztán mi történik? 
Az, hogy a követelők sorba megkeresik követelésükkel 
azt a kartársat, akinek semmi köze sincs az egész dolog­
hoz, de mert az ö nevére van az üzlet, mint fióküzlet, 
vakarhatja a fejét és csak most kezd gondolkozni, hogy 
mit is tett akkor, amikor egy konkurrensnek odaadta 
tisztességes nevét. Nem tudom, ezek a szívességet tevő 
kartársak nem gondolnak akkor arra, hogy itt nincs 
valami rendben, mert akkor az igénylő ur is megkap­
hatná az engedélyt az Ipartestülettől is, ha rendben 
volna a szénája. Nem számítanak arra, hogy van már 
elég piszkos konkurrencia ebben az iparban, hát miért 
járuljon még ő is hozzá!

Az embereket ma hajtja a pénzvágy, nem pedig az 
egymás iránti szeretet és megbecsülés. Pedig már va­
gyunk elegen ebben az iparban és ha nem sértem meg 
vele az ipart, azt is mondhatnám, már nagyon is sokan

m ____________
Nagy ipari 
bemutatás 
és foárásxbá lesst
márc. 1-én 
a deliért—ss.állóban

vagyunk. De az nem volna baj, ha sokan is vagyunk, 
csak az a baj, hogy nagyon sok a meg nem értők száma, 
akiknek nem lehet megmagyarázni azt, hogy csak tisz­
tességesen lehet ebből a szakmából megélni. És még 
mindig akadnak oly kartársak, akik maguk nevelik ma­
guk ellen a piszkos konkurrenseket a furcsa szivessé- 
gü'kkel.

Arra kérem tehát minden józanon és becsületesen 
gondolkozó kartársamat, hogy ne tegyenek ilyesmit, ne 
adják oda a nevüket olyanoknak, de senkinek sem, akik 
a más bőrén akarnak élni. Mert saját maguknak is és 
régi tisztességes kartársaiknak is nagyon, de nagyon 
ártanak ezzel a meggondolatlan és furcsa szívességükkel.

Tolvaj Sándor, előljárósági tag.

A nőifodrászok 
nemzetközi versenye.

Még most is előttem látom a női fodrászok versenyé­
nek kalidoszkopszerü látványosságát. A szebbnél-szebb 
hölgyek, a gyönyörű toalettek és a remek frizurák rend­
kívül mély benyomást gyakoroltak rám. Büszkén vallom 
hogy a magyar nőifodrászipar oly hatalmasan fejlődött, 
hogy külföldön is bármikor megállja hevét.

A tisztelt olvasó tálán még vissz , emlékezik arra, 
hogy a múlt évben tartott nemzetköz versenyfésüléssel 
e lapban foglalkoztam. A többek között szóvátettem, hogy 
nem helyes a versenyfésülésen grotes ’k 'történelmi fr i­
zurákat kreálni, mert ezekre a közönség úgy sem kiváncsi 
Az irányelv legyen mindig az, hogy ol>c frizurák készül­
jenek, amelyek divatba hozhatók.

E versenyen végre a rendezőség nagyon helyesen 
járt el, amikor programjába vette, hogy minden verseny­
zőnek egy vas- és egy vizondolálásnál kell részt venni. 
Helytelennek tartom azonban azt, hogy azokat a segédeket 
kizárták a versenyből, kik olyan mesternél dolgoznak, akik 
nem tagjai a női fodrásztestületnek. Megtörtént például 
az a komikus eset, hogy if j.  Wéber Józsefet sem enged­
ték résztvenni a versenyen, azon a címen, hogy szakkép­
zettsége nincs igazolva. Ifj .  Wéber Vágó elnöknél sza­
badult fel, tehát legjobban. Vágó ur igazolhatta volna 
ifj. Wéber szakképzettségét, de nem tette, kijelentvén, 
hogy ő senkinek protekcióval nem szolgálhat. A legko- 
mikusabb azonban az, hogy a verseny színhelyén Vágó 
elnök ur azt a tanácsot adta ifj. Wéber Józsefnek, hogy 
hozzon 12 nőifodrászsegédet, akik igazolni tudják, hogy 
tanult nőifodrász, akkor résztvehet a versenyen. Ehhez 
a nevetséges esethez kommentárt nem fűzök, hanem el­
bírálását a fodrásztársadalomra bízom. . .

Visszatérve a versenyre,még egyet-mást akarok el­
mondani a verseny lefolyásáról és az ott szerzett ta­
pasztalataimról. Kétségtelen tény, hogy a nőifodrászok 
vezetői nagy áldozatok árán rendezik ezeket a verse­
nyeket, mert hiszen erkölcsi sikeren kívül aligha ma­
rad haszon. Mégis furcsának tűnik fel, hogy alig van 
15— 20 versenyző. Ennek az oka ott rejlett, hogy külö­
nösen a segédek nem voltak sohasem megelégedve a 
zsűrizéssel. A most lezajlott versenyen a vezetőség 
mindent elkövetett, hogy a zsűrizés körül hiba ne es­
sék, mégis megtörtént, hogy az eredmény kihirdetése 
után a magyar győztestől visszakérték a neki átadott 
arany érmet és 250 pengőt, miután az osztrákok olyan 
patái iát rendeztek, hogy ismét pontozás alá kellett 
venni az összeredményt, ahol aztán kitűnt, hogy az első 
dij győztese osztrák fodrász, viszont a győztes magyar 
„unplacirt" lett.
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Hogy az öt győztes között csak egy magyar volt, 
nem azon múlt, mintha az osztrákok jobbat produkál­
tak volna, mint a magyarok, hanem természetesen azért, 
mert a négy zsűritag közül kettő osztrák volt. Kell 
ehhez kommentár?

Jellemző az is, hogy csak hajszálon függött, hogy 
az osztrákok el nem vitték az összes dijakat. Megérde­
melték volna. Nem munkájuk minősége folytán, ha­
nem azért, mert szereplésük szenzációt keltett. Mig 
nálunk még mindig kisért a hosszú és félhosszu haj, 
addig az osztrákok teljesen rövid hajú frizurákkal vet­
tek részt a versenyen, dokumentálva ezzel azt, hogy 
nappal a rövid haj a divat, az estélyi frizurát pedig 
póthajjal kell készíteni. Ez az útirány a helyes és célra­
vezető. Ha ezt követni fogják, akkor egy szebb jövő 
vár a nőifodrászokra.

Nyilvánvaló az is, hogy a magyar nőifodrász nem 
tud versenyezni. A versenyen is azt hiszi, hogy két 
hétig tartó ondolálást kell produkálni, de nem tudja, 
hogy az erősen kidolgozott haj az izlés és művészet 
rovására megy. Az osztrákok, nagyon helyesen, nem a 
precíz munkára, hanem a könnyed stílusra helyezték a 
súlyt, nekik nem fontos a sok hullám, hanem az ízléses 
díszítés és a forma.

Említésre méltó még az is, hogy az ott rendezett 
kiálliLáöon igen sok külföldi ondolálógép lett kiállítva, 
köztük volt egy honi gyártmányú is, Gaál Sándor szak­
társunk G. S. gépe, melyről az a vélemény alakult ki, 
hogy valamennyi között a legpraktikusabb. Minden­
esetre szép eredmény ez is.

Parraghy János.

Ipartestületünk felirata a  zsilettek  
vám tétele felem elése végett.

Nagy méltóságú Magyar Kir. Pénzügyminiszter Ur!
Kegyelmes Urunk!

Alulírott ipartestület a budapesti borbély- és fod­
rásziparosság nevében azon alázatos kéréssel fordulunk 
Nagy méltóságodhoz, 'hogy a külföldről behozott zsilettek 
vámját felemelni kegyeskedjék.

A borbély- és fodrászipar utolsó években való nagy­
mérvű leromlásának kétségtelenül egyik főoka a zsilett 
használatának nagymérvű elterjedése. A fodrásziparosság 
nagyrésze ma már mélyen leszorított kiszolgálási árakkal 
dolgozik, azonban az önborotválkozásra való tömegesebb 
áttérés, illetve a zsilettnek térhódítása által napról-napra 
veszítik el közönségüket és így már a legszerényebb szá­
mítás is lehetetlenné válván, iparuk üzésével kénytelenek 
felhagyni és a sok száz munkanélküli segéd számát sza- 
paritani. Ezen körülmény pedig kétségtelen az adóala­
nyok megszűnése folytán nemcsak az államkincstárra ká­
ros, hanem úgy társadalmi, mint szociális szempontból 
végtelen veszedelmet is rejt magában.

Tudjuk, hogy mindig voltak olyan egyének, akik ön­
maguk borotválkoztak, ezek azonban rendszerint a legsze­
rényebb társadalmi rétegből kerültek ki, jelenleg azonban 
a zsilettgyárosok nagyobbmérvü terjeszkedése és rek­
lámja folytán olyan egyének is áttérnek erre, akiket sem 
anyagi, sem egyéb körülményeik rém utalnak erre és 
akiknek ezelőtt ez eszébe sem jutott volna. A borbély- es 
fodrászipar általában nem foglalkozván kereskedéssel, 
nem igen áll módjában munkáját feldicsérni, de sokkal 
szegényebb is, hogy valamely formában módja volna erre, 
de annál inkább megteszik ezt a zsilettgyárosok, akiknek 
igazán módjuk van hirdetésre óriási összegeket áldozni

LIPP FERENC
Budapest, IX., Ráday-utca 5.

35 éve
kifogástalanul k ö s z ö r ü l

borotvát és ollót
S p e c i a l i t á s a  a:

Friss él!
utólérhetetlenül és gyorsan elkészül.

Nekünk nincsen ügynökünk 

tehát olcsóbban dolgozhatunk

amit még sehol nem tapasztalt

I

Próba munkával győződ­
jön meg.

Vidéki m unkák azonnal is 
elkészülnek.

Címre szíveskedjék ügyelni!

IX., Ráday-utca 5.
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és áldoznak is, mivel tudatában vannak, hogy ezirányu 
kiadásaik bőven megtérülnek. Ezen külföldi gyárosokat 
valóban nem érdekelheti a magyar fodrászipar sorsa.

Mindezektől eltekintve, összes egészségügyi szem­
pontok amellett vannak, hogy a háború után szépen fe j­
lődésnek indult fodrászilpar ne laikusok kezelésébe vétes­
sék, hanem úgy mint a nyugati államokban, a mai kultúra 
színvonalának megfelelően továbbfejlesztessék és mind­
azon mesterséges és indokolatlan akadály, amely ezen fe j­
lődésében megakadályozza, sőt visszafejleszti, utjából el­
távolíttassák.

Az összes többi ilparok, amelyek nyersanyaggal dol­
goznak, sokkal kedvezőbb helyzetben vannak, mint a fod­
rászipar. Ugyanis ezek az iparok a felhasználandó nyers­
anyag beszerzési árával számolva, megtudják számításu­
kat csinálni, de a fodrásziparos legnagyobb részben a 
nagyközönség mentalitására van utalva és igy minden 
zavaró körülmény helyzetét könnyen megingathatja. 
Eléggé el nem Ítélhető ezért egyes zsilettgyárosok azon 
eljárása, amely azon feltevést akarja a nagyközönségben 
kelteni, hogy az önborotválkozás éppen olyan jó, mint a 
képzett fodrásziparos munkája. Ettől eltekintve, más ké­
pesített szakmával párhuzamot vonva, joggal tiltakoz- 
hatná, akár a cipészek vagy a szabók, ha egyes gyárosok 
oly értelemben buzdítanák a nagyközönséget, hogy maga 
talpalja a cipőjét vagy maga varrja a ruháját.

Kegyelmes Urunk!
A borbély- és fodrásziparosság ma a legsúlyosabb 

helyzetben van. A Budapesten lévő 1500 iparos közül há­
romnegyed részének a legszűkebb megélhetése sincsen 
biztosítva. A munkanélküli segédek száma sok százra rúg.

Egyik főoka ennek a zsilett indokolatlan elterjesztése. 
Ez okból ismételten és alázatosan kérjük Nagyméltóságo­
dat, hogy a zsilett vámtételét oly magasra emelni kegyes­
kedjék, hogy annak terjesztése ne álljon útjában a fod­
rásziparosság boldogulásának.

Maradtunk alázatos szolgája:
Budapest, 1931 január 19-én.

A budapesti borbély-, fodrász- stb. ipartestülete.

Úri fodrászatban
ma már nélkülözhetetlen a Rév* 
tok. és Rév- lók szappan,
higiénikussága és takarékossága foly­
tán. Rév-tok szappan az 
egyedüli, ami felülmúl minden más 
borotva-szappant, s valódiak csak azok 
amelyek saját címkéimmel vannak el­
látva, kizárólag csak nálam kaphatók 
Rév-tok 1.50 P 
Rév-tok szappan —.60 

darabonkénti árban

R É V  F tJ L Ö P
fodrászmester, 
Budapest, V.,

Vécsey-utca 3.
Vidéki rendelések  utánvéttel és 

pontosan eszközöltetnek.

Jóska barátom részt akart venni a női 
fodrászok versenyt ésii 1 ésén, de azzal 
utasították el a már sokszor első dijat 
nyert Jóskát, hogy előbb 12 fodrász- 
segéd igazolja, hogy ő nőifodrász.

Nem baj —  mondom —  ilyen eset volt már. Több 
is volt már, sőt felette gyakran szokott előforduni a 
szellemtelenek és boldogtalanok együgyü családjában. 
Istenem, szegények, hagyjuk őket Jóskám.

Inkább kössük gallérunkra színes lírai nyakken­
dőnket és induljunk el a Belváros felé, úgy, mint ahogy 
most másodéve tettük, mikor én voltam a kitagadott.

*

Mentünk egymás mellett szelíden, de sikkesen, mint 
két abszolút finom úrhoz illik. Mentünk, fejünket egye­
nesen tartva, mint két hadvezér és leereszkedő biccen­
téssel fogadtuk a jövő-menő emberkék alázatos köszön­
téseit. Mentünk és én szóltam néked németül: „Látod 
Jóskám, ez a Pest mégsem olyan kivetni való városka, 
hiszen itt is vannak karcsú nők, itt is vannak fodrászok 
tömegesen és itt is szeretik utánozni a művészek kon­
strukcióit ezek a hajlott hátú és boldogtalan iparosok." 
S te megjegyezted franciául, hogy „Valóban igy van“ . 
Aztán gyorsabban mentünk fiatalságunk és művésze­
tünk teljes tudatában, mintegy diadalmas indulóra lépe­
getve. És én újra mondtam néked, igaz, most már an­
golul: „Oh mily tökéletes rendeltetés, hogy mi művé­
szeknek születtünk és nem boldogtalan cigányprímások­
nak!" Nézd ezeket a női fodrászokat, akik itt jönnek 
velünk szemben és mennyi hódolatot rejtege^ irántunk 
gyűrött és határozatlan arcuk. Csak éppen nem mernek 
szólni, mert azt hiszik apró kis eszükkel, hogy két ilyen 
nagy ur velük nem áll szóba.

Jóskám, te rögtön megértetted ezt és ösztönösen 
egyik tükrös kirakat felé fordultál. Megnézted magadat 
és engem és beszélni kezdtél franciául: „Igaz Jánosom. 
Két más ilyen emberpéldánnyal nem találkozhatunk 
Pest városában. Az arcunk olyan nyílt, a szemünk fekete, 
lángoló és olthatatlan, mint az örök tűz, az ajkunk 
idegen nyelveket beszél és a műveltségűnk a görög, a 
római és a latin kultúrában kulminál. És mindezek 
felett kimondhatatlan urak és feltétlen művészek va­
gyunk. Több nem lehet senki. De azért Jánosom, ezekhez 
az iparosokhoz is volna egy-egy leereszkedő tekintetünk, 
ha nem szédültek volna el szegény vezéreik kolduselvei­
nek rosszszagu mákonyától. És újra mondtam én, de 
most már magyarul: „Úgy van, Jóskám! Tökéletesek 
vagyunk, művészek vagyunk. Lenézzük a sziszifuszi 
királyok nyegleségeit és a Vágó Viktorokkal és a Krá- 
nitz Árpádokkal szemben az abszolút negáció álláspont­
jára helyezkedünk."

Aztán betértünk a belvübe, törzsasztalunkhoz ültünk, 
ahol már várt bennünket a sok, temérdek sok levél (meg­
hívások külföldi versenyekre). És a belvüből csak a 
hajnali órákban szabadultunk, mert a barna asszonyok 
és a karcsú szőke leányok hódolatuk mámorában barri- 
kádot vontak körénk halvány és illatos futórózsákból.

Röviden: művészek vagyunk és mienk a jövő!
Galicza János.

WNagy ipari bemutatás és fodrászbál 
lesz március 1-én a Gellért-szállóban.

ík
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A BUD APESTI BORBÉLY, FODRÁSZ- ÉS PARÖKAKÉSZITÖK, STB. 
IPARTESTU LETE , A  BUDAPESTI BETEGSEGÉLYZÖ ÉS TE M E TK E ­
ZÉSI EGYLET, A BUDAPESTI FODRÁSZMESTEREK SZÖVETSÉGE 
ÉS A  SÓLYOM TU RISTAEG YESÜ LETTEL KARÖLTVE AZ IPAR TE S­
TÜ LE T  SEG ÉLYALAPJA JAVÁRA RENDEZETT ÉS 1931. ÉV I M ÁRCIUS 
HO 1-SÖ N APJÁN  (V ASÁR N AP ) A GELLÉRT-SZÁLLÖ ÖSSZES TE R ­

M EIBEN TARTANDÓ

F O D R Á S Z B Á L R A
ÉS ORSZÁGOS IPARI BEMUTATÓ-VERSENYEKRE,

V A L A M IN T  A FODRÁSZATI C IKKEK K IÁ LL ÍTÁ SÁ R A .

A bemutató versenyek kezdete 
d. u. 4 órakor.

A táncmulatság este 9 órakor kezdődik.

A zenét Kóczé Antal cigányzenekara 
és egy nagy jazz-zenekar szolgáltatja.

Estélyi ruha nem kötelező.

Személyjegy P 3.—  Családjegy P 7.—

Jegyek kaphatók:
Az Ipartestület pénztáránál 

és a következő előljárósági tagoknál:

Kontró János elnök, VII., Aréim-ut 70. 
Pajtás András aleln., VII, Angol-u. 26. 
Hochmann János, I., Horthy M.-ut 46. 
Matarics Lajos I, Böszörményi-út 34/a 
Kuba Sándor, II., Csalogány-u. 52. 
Tolvaj Sándor, III., Nagyszombat-u. 3. 
Bolemányi J., IV., Kainniermayer-u. 2. 
Burger György, V., Széchenyi-u. 12. 
Kisasszondy Andor, V., Fáik M.-u. 24 
Kiss Gyula, VI., Teréz-körut 34. 
Karbach András, VII., Nefelejts-u. 41. 
Gálffy Illés, VIII., Szentkirály-u. 2.

---- lt— 0 -----i f f i l 

Fodor József, VIII., József-utca 20. 
Kincse János, IX., Ferenc-körut 1. 
Metzler Béla, IX., Haller utca 12. 
Kocsis Gj ula, VI., Jókai-i tea 17. 
Parragi János, VI., Paulay Ede-u. 46. 
Kazány Tivadar III, Szentendrei-ut 66 
Ilurtl Oszkár, I., Pálya-utca 7.
Reiter Mihály, IV., Sütő-utca 3. 
Wildhoffer Pál, X., Kőbányai-ut 42. 
Kilcz Fülöp, IX., Üllöi-ut 97.
Erilelits János, III., Zsigmond-u. 15. 
Klein János, IX., Márton-utca 8.
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$1 fiemutató-versenyeü programja:
D. u. 4 órakor: 1. Tanoncok haj vágó versenye. (Időtartama 30 perc.)
U. u. 5 „  2. N ői haj vágóverseny. (Időtartama 25 perc.)
D. u. 5.30 „ 3. Férf i  haj vág óverseny. (Időtartama 25 perc.)
D. u. 6 „  4. N ői fésülő verseny. (Időtartama 45 perc.)
D. u. 7 „ 5. Versenyhorotválás.
D. u. 5 órától 8 óráig tartós géphullám (Dauerwelle) demonstrálás.

Verseny dijait:
1. versenyben: első d ij 20 pengő és oklevél; második d ij 15 pengő és oklevél; 

harmadik dij 10 pengő és oklevél.
2— 3. és 5. versenyben: első d ij Ipartestületünk által kitűzött nagy arany - 

kereszt és oklevél; második d ij ezüst emailkereszt és oklevél; harmadik 
dij ezüst érem és oklevél; negyedik d ij oklevél; ötödik d ij oklevél.

A 4-ik versenyben első dij Ipartestületünk által kitűzött nagy aranykereszt; 
második d ij kis aranykereszt; harmadik d ij nagy ezüstkereszt; ne­
gyedik dij kis ezüstkereszt; ötödik dij nagy ezüstérem; hatodik d ij 
kis ezüstérem; 7— 8. és 9-ik d ij oklevél.

A tanoncversenyben csak 3 éves tanonc vehet részt, aki a magával hozandó 
modellen férfihaj vágást mutat be. A  haj vágóversenyekben csak a nyak­
ban szabad gépet használni.

A férfihajvágóversenyben a haj a fül mellett hosszúra hagyandó és a fazont 
modernre kell vágni. Gépet csak a nyakban lehet használni.

A nőifésülőversenyben ondolálni csak vassal lehet.
Versenyborotválás: Aki kifogástalanul és leghamarább elkészül a borotvá- 

lással, az a győztes. A  verseny rendezősége fenntartja magának a 
jogot arra, hogy a modelleket kicserélheti. A  modellnek 2—3 napos 
szakálla kell, hogy legyen.

Az összes versenyekben, a tanoncversenyeken kivül, résztvehet az ország
minden úri- és nőifodrászmestere és segéde.

\

Nevezési dijak: Tanoncok részére 2 belépőjeggyel 4 pengő; segédek és mes­
terek részére 2—2 belépőjeggyel 8 pengő. További nevezések verse­
nyenként 4 pengő. Nevezni lehet február 26-ig Kalmár Istvánnál a 
testületben. Vidékiek a nevezési dijat posta utján küldhetik be.

A modellt minden versenyző köteles magával hozni az összes versenyekben.
A nőiversenyfésülésnél rövid hajból modern frizura készitendő. Diszcsatton 

és fésűn kivül, egyéb fejdisz használata nincs megengedve. A  hajat 
előre elkészíteni tilos.

8
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Az adóügyekről.
A gazdasági viszonyok napról-napra való leromlása 

folytán igen aktuálissá vált portánk körül egy kissé 
széjjelnézni. Eszeveszett fe jje l járunk utána, hogyan 
lehetne rezsinket csökkenteni. Ennek következménye, 
jól tudom, az is, hogy igen gyakran találkozom a for­
galmi adóhivatalnál kétségbeesett szaktársaimmal, akik 
szinte megdöbbentően érvelnek igazságuk mellett. 
Tekintve, hogy közel tiz éve látom el a fodrászszakma 
részéről a törvény által előirt szakreferens tisztségét, 
amelyet mindig a legjobb lelkiismeretem szerint igye­
keztem szakmánkban társaim érdekében kifejteni, köte­
lességemnek tartom a szaktársaimat felvilágosítani, 
hogy amennyiben az a helyzet állna fenn üzletükben, 
hogy forgalmi adójuk csökkentése iránti kéréssel járul­
nának a hatóság elé, ezt megtehetik, mert a mai rossz 
helyzettel felülről is tisztában vannak. Minden magyar 
állampolgár legyen tisztában azonban azzal, hogy az 
államháztartáshoz hozzá kell járulni és tekintse haza­
fias kötelességének adófizetési kötelezettségét. Csak 
akkor jöjjön elő kérésével, ha annak alapja van és azt 
igazolni is tudja, mert igen kellemetlen helyzetbe hozza 
szakmájának kiküldöttjét, amikor azzal érvel az illető 
felfolyamodó, hogy azért kéri forgalmi adójának le­
szállítását, mert szomszédja csak felét fizeti mint ő. 
Ilyen érvekkel rontja önmagát és szakmájának kiküldött 
képviselője is zsákutcába kerül.

Azért újból azt ajánlom, hogy csak azon szak- 
társaik éljenek leszállítási kérelemmel, akiknek arra 
tényleg szükségük van és azt alátámasztani és érvekkel 
igazolni is tudják.

A munkások kereseti adóját is 1931 január 1-től 
rendeletileg felemelték, ennélfogva felhívom saktársaim 
figyelmét, hogy akiknek figyelmét ez elkerülte, munka-

A  borbélym esíerség  
múltjából.

XIV.
A múlt havi cikkemben bebizonyítottam, hogy milyen 

nehéz mesterségszámba ment a mi iparunk. Sokoldalúsá­
got kívánt már a középkorban is. Hiszen fürdős, borbély 
és chyrurgus volt egy személyben. Rendes polgári módon 
éltek eleink, valami nagy vagyont nem gyűjtöttek össze. 
Azért van egy-kettő, aki bizony tisztességben megöre­
gedve, szép kis vagyont hagyott hátra az utódainak. Sze­
retnék ezekről is egy-két szót írni, mert a kor megismeré­
séhez szintén nagyon fontos.

1679-ben halt meg Freisz András borbélymester 
(,,Bade und Wundarzt") Pozsonyban; 10 hold szántóföl­
det és szőlőt, meg 600 császári forintot hagyott örökö­
seire. (Fasc. III. Num. 107.). 1740-ben halt meg Brad- 
mann Wilhelm Sopronban és mikor felesége, a dolgos 
Magdolna 1745-<ben utána halt, az idegenbe vándorló fiá­
nak a műhelyen kívül 700 birodalmi forintot hagyott. 
Hogy valamelyes fogalmunk legyen a pénz mennyiségére 
vonatkozólag, körülbelül ugyanezen időpontban halt meg 
Lachner Ádám aranyműves, aki 350 tallért és 50 ara­
nyat, házat és szőlőt hagyott csak hátra. Lachner még 
életében el volt ismerve nagyon jómódú polgárnak! — 
A „Protocollum Testamentorum" több borbély-chyrurgus 
végrendeletét őrizte meg az utókor számára. Paulus Sey- 
denschwanz 100 forintot és a fél házát hagyta a felesé­
gére, 5 forintot a kórházra. Fiára hagyott 300 forintot, a 
ház másik felét, 1 ezüstserleget, 4 ezüstgombot, egy kard­

saik utáni kereseti adó pausáléjának megállapítása miatt 
jelenjenek meg az illetékes kerületi adóhivatalnál, ahol 
mindenkivel közlik évi pausáléját, amely szerint köteles 
azt munkásaitól beszedni és havonkint az illetékes adó­
hivatalnak befizetni, annál is inkább, mert érte minden 
munkaadó felelősséggel tartozik és minden késedelem 
költséggel jár a munkaadó terhére.

Gerő Lőrinc, fodrászmester.

Érdekességek tartós 
hullámokról.

Stankovsky Rudolftól, a bécsi akadémia mestere.
II.

Érdekes, hogy sok tartós ondoláló még olaj nélkül 
dolgozik; hogy az alkálival történő tartós ondolásnál a haj 
törik, azt már mindenki megfigyelhette. Ép azért dolgoz­
nak olajjal, hogy ezáltal a hajat megóvják. A legszen­
tebb kötelességeink egyike, hogy ügyfeleinknek a haját 
megtartsuk s legóvatosabban kezeljük, mert azok szol­
gálnak a mi életcéljainknak, azok képezik a mi kenye­
rünket . . .

Ha a táplálkozási és a festőanyagcsere a hajnak fő­
zési folyamata által meg lesz kötve, úgy igyekeznünk kell 
mindig a hajnak a hegyeit különleges kezelésbe venni, a 
megrepedt hajnak az égetése által, a hajhegyeknek a be- 
zsirozásával stb. Ha a hajat szeretettel kezeljük, akkor a 
tartós hullámositás jövője felől nem kell kétségbe esni.

A következőkben néhány igen érdekes tartós ondo- 
lálási esetet sorolok fel, amelyekből látható, hogy a legna­
gyobb pontosság dacára —  tartós ondolálási műveletnél 
még más, testi —  egészségi körülmények is nagyon be­
folyásolhatják a tartós ondolálás eredményét, illetőleg an-

tartó régiséget és a legérdekesebbet, az officinát (mű­
helyt). A végrendelethez pontos leltár is van mellékelve 
az officina berendezéséről és ingóságairól. A borbélyság- 
hoz tartozó szerszámok, lepárolásra szolgáló cinnből ké­
szült korsók (számszerint 10), szakállt venni való me­
dence, olaj- és víztartók, üvegedények az egyszerű gyógy­
szerek (simplica) elkészítésére, értékes orvosi könyv és 
a legértékesebb: a vény gyűjtemény. — Waldhauser Hen­
rik 1559-iki végrendeletében (mivel gyermek nélkül halt 
meg) Hanus Hansra hagyja vagyonának nagyobb részét: 
9 ezüsttel kivert borotvát, aranyozott ollótáskát, a pecsét­
gyűrűjét, fésűt és 6 aranyat. A legjobb legényére hagy 6 
ezüsttel kivert borotvát. A sógora kapja a ,,Harnischt“ , 
a sógornője kap egy aranyba foglalt türkizt. Lieber vak 
koldus ápolás helyett 20 tallért és 10 forintot. (Pag. 212.). 
Egy fiúgyermek nélkül elhalt borbélymester a legtöbbet 
egy kollégájára hagy, nem feledkezik meg a hü legényé­
ről sem és még életében tett ígéretéről sem feledkezik 
meg, hogy egy magával tehetetlen vak koldust el fog tar­
tani, mivel ezt halála után nem tudja megtartani, inkább 
pénzt hagy rá. Gyönyörű jellemvonás! Ha majd egyszer 
sor fog kerülni arra is, hogy iparunk nagyjainak nevei 
megörökittessék, nem szabad kifelejtenünk Waldhauser 
Henrik nevét! —  Sok borbélymester vagyoni helyzete 
maradt még meg a számunkra a „Protocollum Testamen- 
torum“-ban.

Az akkori borbélylegények sokkal jobban vigyáztak a 
nehezen megkeresett kis pénzükre. Pedig lakáson, kosz­
ton és ruhán kívül jóformán pénzt alig láttak. Mégis van 
egy pár, aki mint legény halt el; csinos vagyonka maradt 
utánuk. Egy „Franc" nevezetű borbélylegény 1536-ban
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nak a tartósságát. Sőt teljes sikertelenséget is előidéz­
hetnek.

F. H. úrnőt M.-ben, 36 éves, 1927 augusztus 24-én 
Eugen-rendszerü géppel tartósan ondoláltam. Eredmén}’ : 
Fej jobboldali részen a haj nagyon jó (sőt 1928 őszkor, 
amidőn a hölgyet láttam, a haj vége még öt centiméter­
nyire ondolálva maradt), a fej baloldali részén a haj 
sima, már akkor, amikor a gépből kijött. Melegítve volt 
két részben, egyenként 16 csavaritásra, de mindenkor az 
egész fejen szétosztva, összesen 32 csavaritás volt. Az 
egyes melegítő testek ezen elosztása folytán tehát ki volt 
zárva, hogy a gépben, vagy az áramvezetékben stb. lett 
volna a hiba. Érdekes volt, hogy a fejen, a sima és on- 
dolált haj között határolt rész, erős, kissé hajlott formá­
ban (hasonlóan egy hajlított középhomlokhoz) egész a 
gerincig húzódott. Sőt voltak egyes részek, amelyek a csa- 
varitáson belül kettéváltak. Ezen esetnek a további meg­
vizsgálása folytán kitűnt, hogy a hölgynek 1921-ben szél­
ütése (Hemiplaxia) volt, azaz a test egyik része meg 
volt bénulva. Most, hét év után is meg van még időnként 
az az érzése, mintha az elzsibadna. (Normális emberek­
nél előfordul időnként a végtagok, mint például a lábak 
és karok elzsibbadást).

F. E. kisasszony Z.-ben, 24 éves korában, jól táp­
lált, gondozott és egészséges kinézésű, 1928 március hó 
6-án Mayer, Karlsbad-rendszer szerint tartósan lett on­
dolálva. Rejtélyesen és csaknem szavát vesztve, jött hoz­
zám egy kollégája és tanácsot kért tőlem. Öt-hat csavari­
tás ból álló rész simán jött ki a gépből és még hozzá a 
fej előrészén. Minden további nélkül a bajt a melegítő 
testnek tulajdonította, mivel az utolsóelőtti ondolálásnál 
kettő elromlott és újból felcsavaritotta és 20 percig sü­
tötte. De mindig sima maradt. Semmi jel sem mutatott 
arra, hogy az eredménynek feltétlenül negatívnak kel­
lett lennie. Az idő előrehaladottsága miatt nem akar-

1 arany- és 1 ezüstgyürüt, 1 aranyláncot, 1 Joachim- 
tallért, 1 kardot é6 182 forint követelését hagyományozta 
Sopron város borbélylegényeire. — 1637-ben meghalt
Greffen Jakab (drezdai származású), 3 forintot a vá­
rosra, 3-at az evangélikus hitközségre, 3-at a polgári kór­
házra, 1-et a lazaretre hagy; bátyja 300 forintot kap; gaz­
dájára, Pfleger Kristófra hagy 1 gyémántdarabot, 1 arany­
gyűrűt és egy ,,török" kardot. ,,Johan“ nevezetű inasra 
hagyja „Pilátus" nevezetű híres borotváját.

Kutatásaim közben egy középkori krónikában egy ér­
dekes adatra bukkantam: Középkori chyrurgusok egy or­
vosi könyvre esküdtek, amelynek rendeletéit híven követ­
ték és még a XIX. század közepéig széltében Európában 
használták. „Régimén sanitatis saleruitanums" a cime 
ennek a híres könyvnek, latinul jelent meg, mivel nagyon 
érdekes dolgokat közöl és mivel ennek alapján százszáza­
lékig bepillantást nyerünk a középkor babonáival telt or­
vosi tudományába, nem zárkózhatom el, hogy részleteket 
ne közöljek itten le. Innen-onnan kikaptam egy-egy érde­
kesebbet:

— A ‘ vizelletedet nálad ne szorongasd:
A ‘ meg-emésztettett soká ne tartoztasd;

*
— Az hasban meg-tartott koválygó dühös Szél,

Nagy nyavalyákat hoz, onnan ha ki nem kél:
Görtsöt, Vizkórságot, Kolikásul és bél,
‘S az illy ember gyakran Fő-szédelgéstől fél.

*
Alma, Baratzk, Körtvély, Tej, Sajt, és a‘ sós hús: 
Szarvas hús, és Nyúl hús, ökör hús, ketske hús,

tam további kísérletet tenni és vizondolálást akai'tam 
csinálni, ime azonban —  dacosan es eiőszakosan meg­
hiúsította ezt a szándékot az illető hajrész. Azt külön 
hagytam, hogy később meg legyen ondolalva, de minden 
fáradság hiábavalónak bizonyult. Az ok: a hölgynek 
gyermekkorában egy virágcserép a fejére esett. (Sze­
rencsés az, aki a dolgok okait meg tudja találni.)

E. K. kisasszony Z. H.-ban az utolsó évben meg lett 
ondolálva, tartósan eredménnyel Dinger-rendszer sze­
rint, december 10-én Mayer, Karlsbad és Galia-rendszer 
szerint együttesen, azonban negatív eredménnyel. A 
hölgy tartósan ondoláltatta magát abban az időben, ami­
kor ólom, ill. rézből eredő vérmérgezés ellen kezeltette 
magát orvosilag, anélkül azonban, hogy fodrászának 
erről említést tett volna. Éppen ezen esetből kifolyólag 
minden betegség szolgáljon neked Útmutatóul.

Egy eset, amely mindennap előfordulhat: 1928. jú­
lius 16-án egy hölgy meghagyta magát tartósan ondo- 
1 áltatni Shelton-rendszerü géppel. Eredmény: határo­
zottan gyenge. Ok: menstruáció. Különösen ez utóbbi 
esetet kell közelebbről megtárgyalni. Dr. Prioré egyetemi 
tanár legújabb kutatásai erre nézve betekintést enged­
nek. Ő azt mondja: Nemcsak a menstruáció alatti na­
pok veszélyesek, hasonlóan ezekhez az előtte való (né­
hány) nap is figyelembe veendő, mert ezen idő alatt a 
női test 100 százalékkal több mérget tartalmaz, mint 
a normális napokon. Ez a méreg a vérkeringés utján ke­
resztül vonul az egész testben, befolyásolja részben a 
szervezet működését és végül a test átváltoztatja azt 
izzadtsággá. Aki ezen idő alatt a haját kezelésbe vé­
teti, akár tartós hullámositásra, akár festésre stb., úgy 
száz eset közül kilencven esetben gyenge eredményre 
számíthat. De hogyan tudnánk az ellen védekezni? Egyes 
esetekben, ha egy törzsvendégről van szó, úgy a keze­
lési napot ki lehet tolni, mert nekünk ügyfelünk haját

Fekete sárt szerzők, ‘s lészsz melancolicus:
Mind ártanak ezek, beteg hát tőllük fuss.

*
— És hogy ha meg-döglött párától nem elvhos,

Avagy árnyékszéktől nem meg-vesszett szagos.
*

— Megakadállyozza a‘ húst a‘ visellést,
Az húsnak peniglen ád ő szabad menést.

*
—  Hogyha Fügét tészen a‘ mérges fekélyre,

Futosó mirigyre, golyvára, kelésre,
‘Sirós ruha gyanánt ragasztod ezekre,
Vagy kifakadnak, vagy el-oszlanak végre.

•x-

— Hulló hajat meg-tart Tormának a‘ leve:
Ha pediglen mézzel összve lészen törve,
Szeplőt is eloszlat, ha meg-kéned véle.

■X-

— Munkák gyakorlási, ide ‘s tova mozgás, 
Has-menéssel egygyütt, veríték izzadás,
Gyakran megferdés, Doktori purgólás.

•X*

— Kezed melegsége Sárga sárt mutattja.
•X*

—  E három Holnapot jók Vét-botsátásra:
Sz. György és a‘ Pünkösd és Sz. Mihály hava

*X*

— Mikor eret vágatsz, igen vigyázz arra:
Hat óráig tested hogy ne add álomra.

10
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magasra kell becsülnünk és szentnek, mint a mi tőkénket, 
vagyonúnkat kell tekintenünk s nem szabad azon kísérle­
teznünk. Minden más esetben azonban —  megengedem 
magam is —  ha egy hölgy az üzletbe belép és kezelést 
(tartós hajhulláimositást, befestést stb.) kíván, nem lehet 
először a diagnózis megállapításához fogni. Száz és száz 
bizonyíték van azonban arra nézve, hogy a hölgyek éppen 
a menstruáció ideje alatt keresik fel előszeretettel a 
fodrászokat, mert odahaza ilyenkor nem tudnak semmit 
sem csinálni s ennélfogva idejük van órákig ott üldö­
gélni s magukat kipihenni. Miért nem tudnak ők azonban 
otthon semmit sem csinálni? Mert az már régi szabály, 
hogy a nők a menstruáció alatt semmi gyümölcsöt nem 
főznek be, nem szabad nekik oly üveget, amely állandó 
tárgy megőrzésére szolgál, tisztítani és még sok hasonló 
dolgot. Én rövid idő előtt a következő esetet kisértem 
figyelemmel: tartósan hullámositott hajat kellett, illetve 
lett vizondolálással ellátva, de az eredmény 2 napig nem 
volt látható. Ismételt vizondolálás a harmadik napon 
eredménnyel járt, mert még 4 hét után is, amikor a 
hölgy fejmosás végett ismét jelentkezett, a hullámok 
még gyönyörűek voltak, önnél is bizonyára előfordultak 
már esetek, amikor a hölgyek jöttek reklamálni: „Ezúttal 
azonban nem jól tartott."

H  Nagy ipari bemutatás és fodrászbál 
|  lesz márdus 1-én a Gellért-szállóban.
.... ...............................  • ■—  — — — ■ ■ II —I I I —— — — — 1 — —_________

Nincs idege* vendég, ha Schützer „öttorony" bo­
rotvaszappannal dolgozik, mert nem szárad és gyorsan 
puhít.

Bleha 28-as borotva világrekordot nyert.

És igy tovább, 697 soron át közli a hasznos tanácso­
kat. Amint látjuk: kozmetikai, étrendi, orvosi tanácsok­
kal elegyes ez a híres könyv. Babona és igazság úgy össze 
van keverve benne, hogy alig tudjuk kihámozni belőle a 
valót. De azt is meg kell hagyni, hogy sok oly igazságot 
tartalmaz, amit ma is szükséges megtartani.

Mivel most már pár havi cikkem keretén belül nem 
szervesen egybefüggő dolgokat mondok el, hanem az úgy­
nevezett kuriózumokat, szabad legyen most is egy pár 
ilyennel is szolgálnom. Az 1677-ik évi sárvári chyrurgu- 
sok céhszabályzatából kiemelek két érdekes articulust.

Az egyik: „Ha uradnak marhája meghalna, akármi 
légyen az, hozzá ne nyúlj, se ne vonnyad meg, az köteli- 
hez ee nyúlj, mert az czéhből kivettetődöt ilyen dologért."

A másik pedig: „Ha pediglen ebet meghajtasz, vagy 
macskát megütnél és azok kezed miatt megdöglenének, 
ezért is kivettetől a czéhbül. Ha embert visznek akasztani 
is, s ha reá hajtanának, semmiihöz ne nyúlj, csak nézd, 
ha hozzányúlsz, kivettőtől az czéhbül, semmi beled és bö- 
csületed nem lészen."

Mind a két articulus a huszadik század szemüvegén 
keresztül nézve, érthetetlen előttünk; csak ha alaposabban 
átgondoljuk, akkor jövünk rá, hogy mit is akartak ezzel 
kifejezni. Az elsőnél (ha marha megdögöl, hozzá ne nyúl­
junk) a céh helyzetét domborították ki a társadalomban. 
Amint egy főur, vagy nemes nem tartotta rangjához mél­
tónak, hogy keztyü nélkül jelenjen meg valahol, úgy a céh 
is (szintén egy rangfokozat) magára nézve alacsony do­
lognak tartotta, döggel valamilyen formában is érint­
kezésbe kerülni. — A második articulusban (ebet, macs­
kát ne bánts) bizonyos burkolt állatvédelem domborodik
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HÍREK.
Kérjük a szakosztályok t. Vezetőit, hogy a szakma­
érdekekért harcoló Fodrász Újságot minél széle­

sebb körben terjesszék.

Hymen. Geleszka István és Kovács Erzsébet január 
4-én tartották esküvőjüket.

A
S z o m b a th e ly i  'P ir ik é

és

M o r i t c z  G y ö r g y

jegyesek

Halálozások. Későn vett értesülésünk szerint 
Szalay György (I. kér.), a Temetkezési Segélyegylet tagja, 
f. hó 25-én 71 éves korában meghalt. Temetése f. hó 28-án 
délután 3 órakor a farkasréti temető halottasházából, 
szakmai társadalmunk számos részvételével ment végbe. 
Ezzel esedékessé vált a temetési pótlásnak 97-ik esete, 
amely körülményre tagtársaink figyelmét különösen fel­
hívjuk.

—  Szmokov János szaktár3unk január 15-én, életé­
nek 42. évében elhunyt és a fodrásztársadalom nagy rész­
véte mellett temették el január 18-án. Elhunyt szaktár­
sunk tragikuma az volt, hogy teljesen magános ember volt, 
se rokonsága, se hozzátartozói, miért is a Fodrászmesterek

ki. A harmadik (akasztott ember) tulajdonképpen el­
riasztó akar lenni, hogy nagy vétekért nemcsak akasztófa 
jár, hanem az emberek százszázalékos megvetése is, mert 
ha még valaki meg találná szánni, az is vetessék ki a be­
csületes emberek sorából. Tehát a mai szemüvegen keresz­
tül nézve és igy megmagyarázva, a fentebbi articulusok 
tartalma érthető lesz előttünk. így volt sók egyébbel is, 
ami esetleg előttünk furcsaságnak tűnt fel és csak bővebb 
boncolgatás után tudtunk rájönni a tulajdonképpeni ér­
telmére.

Érdekes, régi szokások, furcsa nézetek, ferde felfogá­
sok és babonák sejtelmessége teszi a középkort misz­
tikussá. Ha valaki fel akart tűnni, akkor olyasvalamit 
adott közre, amit az embertársai megfejteni nem tudtak. 
De legyünk nyugodtak, még ő maga sem. Nem kellett sok, 
csak egy-két ember tegye magáévá azt a lehetetlen-isme­
retlent, a többi ment utána, minden kritika nélkül. S igy 
keletkeztek a furcsaságok, amelyekből ismételten átnyúj­
tottam Önöknek egy kisebb csokrot. Még szétnézek a 
tudás mezején és ujhold idején kimegyek e sejtelmek völ­
gyébe és elhozom Önöknek a tudás virágát.

Hangya József.
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Betegsegélyző és Temetkezési Egyesülete a maga halott­
jának tekintette és temettette el. Kiemeljük ezt a tényt, 
mint az egyesület humánus és nagylelkű megnyilatkozását.

— Karakás Gyula, Amerikában letelepedett szak­
társunk, tüdőgyulladás következtében december 18-án 
63 éves korában elhunyt. A messze idegenben eltemetett 
szaktárs a 1900-as években a Budapesti Fodrászipartes- 
tület egyik legtevékenyebb tagja volt. Halálát felesége, 
két fia, két leánya és a fővárosban élő Károly öccse gyá­
szolja.

Köszönetnyilvánítás. A Budapesti Borbély- és Fod­
rászmesterek Betegsegélyző és Temetkezési Segélyegyle­
tének, Budapest. Szmokov János borbélymester, az egye­
sületnek rendes tagja, f. hó 15-én elhunyt. A megboldo­
gultnak, mint teljesen egyedülálló egyénnek, temetéséről 
a fentnevezett egyesület gondoskodott, elhunytáról gyász- 
jelentést adott ki. Midőn ezen kegyeletes gondoskodásért 
az elhunytnak megszállott területen lakó rokonai nevében 
is hálás köszönetét mondok, Isten szent áldását kérem az 
Egyesület nemes működésére, mely jelen alkalommal is, 
hálára kötelező, kegyeletes módon bizonyította be, hogy 
hivatása magaslatán áll. Budapest, 1931 január hó 21. 
Koszilkov János, a Magy. Nemzeti Muzeum növényprae- 
parátora.

A budapesti borbény- és fodrászmesterek beteg­
segélyző és temetkezési segélyegylet vezetősége értesíti 
összes tagjait, hogy tagtársaink, vitéz Jakoby Péter 
(IX., Gát-utca) január hó 2-án 51 éves korában és 
Szmokov János (VII., Nefelejts-utca) január hó 15-én 
42 éves korában elhunytak. Temetésük 4-én, illetve 
18-án a rákoskeresztúri köztemető halottasházából, egy­
leti zászlónk kivonulásával és a szakmai társadalom

számos részvételével mén tvégbe. Ezen halálesetekkel a 
temetési pótlásoknak 95— 96-ik esetei váltak esedékessé 
és kérjük tagtársainkat e kötelezettségüknek haladékta­
lan teljesítését a náluk jelentkező Schröder János pénz­
beszedőnknél.

Tanácstalan 5473. cim alatt a „Női Fodrász" múlt 
havi számában egy közlemény jelent meg, mely úgy állítja 
be a Komol-céget, mintha az a fodrászok ellen irányuló te­
vékenységet fejtett volna ki. Miután szakmánkat közelről 
érintő ügyről volt szó, szerkesztőségünk a kellő alaposság 
és tárgyilagosság szemmeltartásával utána járt a dolog­
nak. Az ügy alapos kivizsgálásának eredményeképpen 
arra a megállapodásra jutottunk, hogy a Női Fodrász­
ban megjelent cikk nem fedi a valóságot. A Női Fodrász 
által sérelmezett cikk a Komol-cég előzetes tudta és bele­
egyezése nélkül jelent meg és igy a céget ebből az esetből 
kifolyólag semmi gáncs nem érheti.

Társasvacsora. Az V-ik kerületi alosztály január 
6-án a Schück-féle étteremben társasvacsorát rende­
zett, nagy részvét mellett. A vacsorát grammofonelő- 
adás követte, majd utána tánc. A táncnál nagy gan- 
diumot keltett Schneider János és Kovács Pál tánc­
bemutatása. Egyébként is ez a kitünően megszervezett 
kerület, mindent elkövet, hogy tagjaik jól érezzék 
magukat.

Nagy ipari bemutatás és fodrászbál 
lesz március 1-én a Gellért-szállóban.

Schützer „Öttorony" borotvaszappan a vezető 
márka.

utolér fjeietleneJc úgy m inőségben, 
mint kivitelben. :: M inden darabért

teljes  
jótállás £

27. sz. Francia él
28. „ „ »
2Q n )9 a
77. „ Feszes, félhomoru él 
BLEHA-Supra félfrancia él _ 
Puma 133/8. sz. francia él 
Puma 134/8. „ francia él .

4.20 P
4.20 P
5. — P 
5.40 P
6. — P
4.60 P
4.60 P

76. sz. Félhomoru él .................  8.—
75. „ Feszes, homorú él ............ 8.—
20. „ Homorú é l ...........................  7.20
50. „ Félhomoru él ...................... 7,—
BLEHA-Supra, homorú él ............. 7.—
Puma 39. sz. Félhomoru é l ...........  6.40
Puma 88. „ Homorú él ................  7.60

P
P
P
P
P
P
P

flz uj 28-as B L E H A — SZECSKÚ borotva csupán P  4 .8 0
Dús rak tá r m in d en fé le  fodrá&xssser&számból.
Ezenkivül ajánlom a legmodernebb műszerekkel felszerelt mükö- 
szörüldémet és javító műhelyemet. —  Beküldött vidéki munkák 
és rendelések leggyorsabban készülnek és azonnal elküldetnek.

Bleha Ferenc késmüves és müköszörüsmester, Vilmos császár-ut 27
12
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Válasz Hangya Mártonnak. E lap januári számában 
közölt szilaj hangú nyilatkozatára következőket válaszo­
lom. Én, amikor az ipartestületi székház megmentését 
személyemmel kapcsolatba hoztam, Hangya Márton nevét 
úgy állítottam be, mint annak az érának a gazdáját, amely 
a ház eladásának tervével foglalkozott. Tehát nem kimon­
dottan az ő ténykedését vettem kritika alá. Nyilatkozatá­
val, amelyet szereplése tisztázása végett adott ki, az álta­
lam hangoztatott azon kijelentést, hogy a testületi házat 
el akarták adni, nemhogy megcáfolná, hanem még inkább 
megerősíti, amikor azt Írja: „mert annak idején, amikor 
a ház még leromlott állapotban volt és igy fenntartása 
sokba került, szóba hoztam barátaim előtt, hogy a házat 
rendbe kell hozni, modernizálni és ha ez sokba kerülne, 
helyette egy újabb modern székházat venni".

Most már aztán igazán talánnyá válik mindenki előtt, 
hogy ezen önvallomás után kijelentésem lehetett-e rossz­
indulatú? Nem vonom én senkinek az önzetlenségét két­
ségbe. Ha azonban úgy vélem, hogy ezek az intenciók az 
én álláspontommal ellenkeznek, kötelességemnek tartom 
mindig annak az akciónak az élére állni, ahol a közérdeket 
jobban látom megvédve. Ebben az esetben a közjavaknak 
bizonytalan eshetőségü változtatását nem tartottam cél­
szerűnek. Az idő engem igazolt. A sok költséget fel­
emésztő, leromlott állapotban lévő ház Kontró ipartestü­
leti elnök ambíciója folytán átalakulhatott egy modern 
szakiskola magábafoglaló objektummá, amely azonkívül, 
hogy a fodrásziparosságnak büszkesége lehet, rentábilis 
jövedelmezősége révén a segélyalapra szorult elaggott 
szaktársaink karéjkenyerét is megnagyobbította. Hangya 
Márton erélyes figyelmeztetéssel végzi nyilatkozatát. 
Én egy szerény kéréssel fordulok hozzá. Máskor, ha a 
nyilatkozási vágy szállja meg, tegye azt abban a formá­
ban, hogy egyik szavával ne üsse agyon a másikat.

Éles József.
Az alkalmazottak keresete után fizetendő különadó­

ról. A m. kir. pénzügyminisztérium 161000/1930— Vll/a 
számú körrendeletével 1931 január 1-ével életbeléptette 
az alkalmazottak keresete után fizetendő különadót, 
amelyet a szolgálati 'és munkabérviszonyból, valamint a 
tantiémekből származó illetmények után kell fizetni, ha 
az illetmény a heti 30, illetve a havi 120 pengőt meg­
haladja. Az alkalmazott különadóját a kereseti adóval 
azonos módon, az alkalmazás helye szerint illetékes kerü­
leti adószámviteli osztálynál az alkalmazottak kereseti 
adójával együttesen kell befizetni a levonást követő hó 
15-ik napjáig. Az illetékjegyzék-nyomtatványból a külön­
adónak megfelelő rovattal uj lenyomat készül, de felhasz­
nálható a régi illeményjegyzék is, amely esetben a Jegy­
zet-rovatban kell a különadót feltüntetni. A tantiémek 
után fizetendő különadót jegyzék csatolása mellett a köz­
gyűlést követő 30 napon belül kell az V/a m. kir. adó­
felügyelőség szállitmányi letéti számlájára befizetni. 
Postatakarékpénztári befizetésknél fel kell sorolni külön- 
külön a kereseti adó, a különadó és a rokkantellátási adó 
összegét. A különadó kizárólag az alkalmazottat, illetve 
a tantióm élvezőjét terheli. A munkaadó annak viselésére 
akkor sem köteles, ha az alkalmazottra kivethető adókat 
szerződés vagy alapszabályok szerint egyébként viselni 
tartozik. De ha a munkaadó ezt a különadót mégis magára

K éses és m űköszörüs

B u d a p e s t ,  V I I ,  D o b —u .  107. (Rottenbiller-u. mellett)

vállalná, az átvállalt különadót sem az általános kereseti 
adó, sem a társulati adó alapjából nem vonhatja le. A 
különadó levonását a meghatározott tételek szerint kell 
eszközölni. Az a munkaadó, ki az illetmény jegyzékbe tudva 
valótlan, az adó megi’öviditésére alkalmas adatokat állít 
be, vagy abból az adó megrövidítésére irányuló szándékkal 
adatokat kihagy, vagy a kivont adókat nem szolgáltatja 
be, adócsalást követ el és az adócsalás miatt kiszabható 
szabadságvesztés-büntetésen felül minden esetben mellék- 
büntetésként kiszabandó pénzbüntetés a veszélyeztett adó 
egyszeresétől nyolcszorosáig terjedhet.

*

Kartársak figyelmébe ajánljuk azt, hogy kereseti 
különadót csak azoknak kell fizetni, akiknek 30 pengőnél, 
azaz havi 120 pengőnél több fizetésük van. Ezek szerint 
tehát az urifodrász-szakmát, tekintve, hogy az alkalmazott 
segédek nem igen kapnak 30 pengőnél többet hetenként, 
a különadó általában nem érinti. Azonban ha történetesen 
mégis volna valamely kartársnak olyan segédje, aki heti 
30 pengőnél több fizetést kap, úgy ezen esetben ezen kar­
társnak be kell menni az illető kereseti adó osztályhoz, 
ahol egy bevallási űrlapot kapnak kitöltés végett. Ezen 
bevallási űrlapot kitöltve, visszaszolgáltatják és a kereseti 
különadót ez alapon hivatalból fogják kiróni és az illetőket 
értesíteni. Az alkalmazottak kereseti adója teljesen füg­
getlenül a fentemlitett kereseti különadótól.

A budapesti borbély- és urifodrászsegédek kereseti 
adóalapjának átalányban való megállapítása. A kereseti 
adóra vonatkozó H. Ö. 36. §. 5. pontjához fűzött utasítás 
(2) bekezdése alapján a budapesti borbély- és urifodrász­
segédek kereseti adójának alapját 1931. évre változatla­
nul heti 25 (Huszonöt) pengőben állapítom meg. Ezzel 
egyidejűleg utasítom a kér. adószámviteli (forgalmi és 
kereseti adó) osztályokat, hogy az általános adcösszeirás 
alkalmával szerzett adatok alapján a budapesti borbély- 
és urifodrászmesterek terhére az itt megállapított adó­
alap után az alkalmazottak utáni kereseti adót az 1931. 
évre írják elő és a megállapított adóról a munkaadót fize­
tési meghagyással értesítsék. Erről a polgármesteri VI. 
(pénzügyi) ügyosztályt, a központi adószámviteli hiva­
talt, a kér. elöljáróságokat, a kér. adószámviteli (forgalmi 
és kereseti adó) osztályokat, a budapesti borbélyok és 
urifodrász ipartestületet (V II., Csengeri-u. 15.) értesí­
tem. Budapest, 1930. december hó 30-án. A polgármester 
megbízásából: Lamotte s. k., tanácsnok.

Olcsón és jól köszörül Lipp Ferenc-cég, Ráday-u. 5.
Dr. Kelemen Károly előadása. Szövetségünk fe l­

kérésére dr. Kelemen Károly bőrorvos és urológus a 
múlt hónapban két rendkívül érdekes előadást tartott 
a nemibetegségekről. A kiváló szakorvos előadásában 
rámutatott arra, hogy a nemibetegségek elhanyagolása, 
milyen veszedelmet von maga után, viszont szakszerű 
kezeléssel még a legakuttabb betegségek is gyorsan 
gyógyíthatók. Szakszerű előadása mindvégig igen ér- 
dekfeszitő volt és általános tetszést keltett.

Nagy ipari bemutatás és fodrászbál 
lesz március 1-én a Gellért-szállóban.

M egérkeztek  a  v ilágh írű  27-es és 
28-as Petheő borotvák

Raktáron tartok mindennemű b e l- és kü lfö ld i acélátut 
K öszörü lések  és jav ítások  a  lego lcsóbb  áron
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Az elsőkerületi alosztály megalakulása. Az első 
kerület is megalakult. Elnök lett Miakity Elek, alelnök 
Hurtl Oszkár, pénztáros Deffert Gáspár. Az alosztály 
minden kedden este tart összejövetelt a Krisztina-téren 
levő Zöldfa vendéglőben.

Reiter Mihály előadása a borotvakezelésről Mes­
terszövetségünk felkérésére Reiter Mihály kiváló kolle­
gánk a „Jerba" borotvák és ollók készítője előadást tar­
tott a borotvák kezeléséről. Ismeretes, hogy Reiter Mi­
hály körülbelül 25 évvel ezelőtt hozta forgalomba a 
Pollart-borotvákat. Reiter ezen ténykedésével nagy 
szolgálatot tett a fodrásziparnak, mert az uj rendszer 
majdnem teljesen kiszorította a régi borotvákat. Te­
hát a modern fodrász már alig használ olyan borotvát, 
melyet kövön kell fenni, hanem követi a Pollart-rend- 
szert, mert munkája sokkal biztosabb és a vendégre 
nézve sokkal kellemesebb; természetesen, ha érzéke van 
a kezeléshez. Sajnos, a tapasztalat még ma is azt bi­
zonyítja, hogy a fodrászok legnagyobb részének nincs 
érzéke a rendes kezeléshez. Éppen ezért Reiter Mihály 
engedett a felhívásnak és megtartotta szakszerű elő­
adását a borotvák helyes kezeléséről. Reiternek e té­
ren nagyon könnyű volt a helyzete, mert hiszen 25 éves 
tapasztalata van. Ezen idő alatt folyton kísérletezett 
mig végül ő maga is hozott borotvákat forgalomba, 
még pedig igen prímákat, miután 50 féle angol acélból 
készíttetett borotvákat, azokat folyton kipróbálta, mig 
végre megállapodott és olyan tacélból készítteti borot­
váit, mely sem tulkemény, sem túl puha. Az előny az, 
hogy ezen borotvák kezelése nagyon egyszerű és na­
gyon jól vágnak. Ezt korántsem reklám szempontjából 
emlitjük fel, mert Reiter Mihály előadásán egy szóval 
sem tett említést saját borotváiról. Szerinte minden 
Pollart-rendszerü borotvának egyforma kezelés kell. 
Elsősorban nagy súlyt kell helyezni arra, hogy a szíj 
ne tulvastagon legyen pásztázva, másodsorban egyfor­
mán teljes precizitással kell tolni a borotvát a faolda­
lon. A precíz tolásban van a fenés művészete. Ehhez 
csak egy kis érzék és egy kis figyelem kell és akkor 
meg van a kellő eredmény is. Reiter szerint a borotvát 
minden használatkor kétszer szükséges a szíjon jobbra 
és balra végighuzni, aztán 4— 5-ször, ugyanígy a szijon, 
azután használhatjuk a hevedert. Ezt a módszert igye­
kezni kell, hogy minden fodrász elsajátítsa, akkor a 
jövőben nem lesz annyi panasz, mint volt múltban.

A Schützer „öttorony" borotvaszappan a tudomány 
és gyakorlat eredménye, ezért a legjobb.

drágább mini a J ó  szappan.
A vendégek nagyon szeretik, mert 3 perc alatt kész, 
az arcot finomítja, kellem es illatú, dezinficiáló.

B e s z e r e z h e tő  m in d en
B orbély- és fodrász fe lszerelési üzletben.
---  —...  r

Értesítés. A kereskedelmi miniszter rendeletet bo­
csátott ki azoknak az iparűzése tárgyában, akik az uj ipar­
törvény hatálybalépése előtt üzletvezető alkalmazásával 
gyakoroltak képesített ipart. A miniszteri rendelkezés az 
alábbi: Aki az 1922. évi 12. t.-c. hatálybalépése előtt képe­
sítéshez kötött ipar gyakorlására képesített üzletvezető 
alkalmazásának kötelezettsége mellett kapott iparigazol­
ványt, vagy iparengedélyt, amennyiben iparjogositványa 
utóbb az iparűzési jogról való lemondás, az iparnak nem 
gyakorlása, avagy az iparűzési jog elvonása vagy vissza­
vonása következtében hatályát veszti, iparának gyakorlá­
sára uj iparengedélyt, illetőleg uj iparigazolványt csak 
abban az esetben kaphat, ha az önálló iparűzésének egyéb 
feltételein felül az illető iparra megállapított szakképzett­
séget is saját személyében igazolja. A szakképzettség 
hiányát üzletvezető alkalmazásával pótolni és uj ipar­
igazolványt üzletvezető alkalmazásának kötelezettségével 
kiadni nem lehet.

Az iparostanonc nem szerződtethető egyszerre több 
szakma kitanulására. A budapesti kereskedelmi és ipar­
kamara elvi jelentőségű iparügyi állásfoglalása szerint 
iparostanoncok ugyanazon időben csak egy ipari szakmá­
nak szerződhetők le, mert az ipartörvény a tanoncidő mi­
nimális tartamát egy-egy 'ipari szakmára állapítja meg. 
A minimális tanoncidő megállapításának az a célja, hogy 
a tanonc az illető szakmának megtanulására elegendő tan­
idővel rendelkezzék. Már pedig ha a tanonc ugyanazon 
időben több, különösen nem rokontermészetü ilpari szak­
mára lenne leszerződhető, sem az egyik, sem a másik szak­
mában a törvényben előirt minimális tanidőt ki nem töl­
tené, az ipari kiképzésnek rovására menne. Az ipartör­
vény egyébként módot adott arra, hogy egy más szak­
mára való áttérés esetén a tanonc tanideje megrövidítendő 
legyen.

A habzó „Savolin“ borotvakrém. Iparunk nehéz hely­
zete parancsolóan Írja elő, hogy minden eszközt meg­
ragadjunk, ami boldogulásunkat elősegítheti. A tapasztal­
tak alapján azonban az utóbbi hónapokban hirdetett és 
ajánlott „újdonságokkal" szemben óvatosaknak kell len­
nünk. A múltjával kiérdemelt bizalommal vettük kézbe 
a „Savoly" illatszer- és pipereszappangyár (Budapest,
VI., Lövölde-tér 4.) uj typusu borotválószerét, a habzó 
,,Savolin“ borotvakrémet. Elfogultság nélkül állapítottuk 
meg, hogy a habzó „Savolin“ a magyar kozmetikai ipar 
egyik legjobb készítménye. Ugyanakkor azonban bizonyos 
az is, hogy a szakmánknak is egyik legjobb és számunkra 
üzletileg hasznos borotvakrémjét kaptuk meg. Egy kis 
ujjhegyni tégelyből, vagy egy félcentiméter krém a tubus­
ból már egy borotválkozáshoz elegendő, gazdag, dús habot 
ad. A krém sűrű, nem száradó, maximális víztartalmú 
habja a szakállt a tövénél —  ott, ahol a borotva dolgozik 
— puhítja meg és ezáltal a kést kíméli, a borotválást köny- 
nyüvé és rendkívül kellemessé teszi még a legérzékenyebb 
bőrű, erős szakállu egyéneknél is. A finom illatú krém 
növényi gyógyanyagai az esetleges felhámsérülésekre 
gyors gyógyhatást gyakorolnak. A fodrászipar részére — 
éppúgy mint az Eau de fix  hajrögzitőt —  14 és y2 kg-os 
csomagolásban (edényzetben) hozza a gyár forgalomba, 
mig a közönség részére szép tubusos kiszerelésben adható 
el. A beszerzési árát a szaktársak részére nagyon olcsón 
állapította meg a gyár. így tehát joggal mondhatjuk a 
habzó ,,Savolin“ borotvakrémről, hogy az egy olcsó, gya­
korlatban nagyon kiadós és anyagilag üzletünkre minden­
képpen hasznos borotváló szer. Egyébként az európai 
országokban, a müveit nyugaton és Amerikában is a jobb 
üzletek csakis ilyen habzó borotvakrémmel dolgoznak.
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Ha az iparos gyermekét alkalmazza is, tanoncnak 
jelentse be. Az a munkaadó, aki a tanonc alkalmazásba- 
vételét az iparhatóságnak az 1922. évi XII. t.-c. 87. §-ában 
megállapított három napon belül be nem jelenti, illetve 
a tanoncszerződést a tanonc belépése napjától számított 
négy hét alatt az iparhatóság előtt meg nem köti ki­
hágást követ el és az 1922. évi X II. t.-c. 125. §-a szerint 
büntetendő. A törvény hivatkozott rendelkezése a tanonc 
érdekeinek megóvását célozza, ezért a törvénynek a be­
jelentésre és a szerződéskötésre vonatkozó rendelkezését 
a munkaadó abban az esetben is teljesíteni köteles, ha az 
saját gyermekét alkalmazta tanoncnak, azzal az eltéréssel 
csupán, hogy ebben az esetben a tanoncszerződést az ipar­
hatóság közben jöttével szerkesztett szülői Írásbeli nyilat­
kozat pótolja.

Olcsón és jól köszörül Lipp Ferenc-cég, Ráday-u. 5.
Egy vidéki fodrászmester levele Halász Ödön cég­

hez: Tek. Halász Ödön ur, fodrászberendezések, acél­
áruk és illatszerek nagykereskedése, Budapest, VII., 
Csenger-utca 21. Az Önnél megrendelt fodrászüzletberen­
dezést a mai napon megkaptam és meg volt az öröm, ami­
kor kibontottuk a pakolásból. Igazán a legnagyobb elisme­
rés illeti a berendezés gyönyörű kivitelét. Legnagyobb 
megelégedésemre oly szép e berendezés, hogy nemcsak én, 
de Ön is büszke lehet rá és mondhatom, aki csak látta e 
berendezést, mindenki elragadtatással beszél róla. Igen 
örülök, hogy üzletem berendezésével Önt bíztam meg, 
mert kitűnő szaktudása révén a berendezést éppenaz el­
képzelésem szerint készítette el és amit remélve vártam, 
teljesült, fogadja őszinte, hálás köszönetemet érte. Ismét­
lem, hogy nagyon meg vagyok elégedve és bármire lesz 
szükségem, önnél rendelem meg és őszinte örömömre szol­
gál cégét kartársaimnak a legmelegebben ajánlani. Mara­
dok őszinte tisztelője Merle József fodrászmester, Oros­
háza, 1930 december hó 1-én. —  Ez és még sok száz ha­
sonló köszönőlevél bizonyítja, hogy Halász Ödön fodrász­
berendezési cég úgy árban, mint kivitelben a legjobbat 
nyújtja a legolcsóbban. Tekintse meg a raktárhelyiségeim­
ben felállított mintaberendezéseket. Kérjen díjtalan ár­
ajánlatot és a nagy képes árjegyzéket.

Hogyan lehet olcsó és jó folyékony szappant elő­
állítani. Vegyünk a Rév-tok szappanból 2 darabot, azt 
felforgácsoljuk és 2 liter hideg vízben két napig áztatjuk, 
ezután kissé ritkaszövésü ruhán keresztül sajtoljuk egy 
előre elkészített edénybe, melybe előzőleg 3 deciliter hideg 
vizet töltünk. Átsajtolás után öntsünk fél deciliter finom 
paraffinolajat az eddig elkészített folyékony szappanba 
és aztán az egész folyadékot jól összekverjük, amelyet 
azonnal használatba lehet venni. Megjegyzendő, hogy csak 
hideg állapotban szabad készíteni, mert egyébként meg­
kocsonyásodik és igy már nem folyékony. Rév-tok szap­
panból előállított folyékony szappan higiénikus, nem szá­
rad, nem csip és mindennek dacára olcsó, mert 2 darab 
Rév-tok szappanból 2y2 liter folyékony szappant nyerünk, 
ami mindössze 1.20 P-be kerül. Ezt ajánlom minden szak­
társamnak, mert meggyőződtem, hogy ilymódon olcsó és 
jó folyékony szappanhoz juthatunk. Kovács Pál, fodrász­
mester, Budaipest, V., Rudolf-tér 5.

Schützer „öttorony“ borotvaszappan ételzsirokból 
készül, ezért nyugodtan kenheti habját vendége arcára.

Bleha 28-as borotva világrekordot nyert.

I A7 agy ipari bemutatás és fodrászbál 
lesz március 1-én a Gellért-szállóban.

Fo d rá sz hainyirógépek
a legtökéletesebb kivitelben! Kö­
veteljen kiiejezetten A T T I L A  és 
A R I C O  f o d r á s z  hajvágógépeket! 
Vásárlásnál ügyeljen a S C H E R N A  
névre és a „ k é t  o r o s z l á n r a " !

( a r i c o
G A P A N  TIE

Hogyan kell szerződtetni azt a tanoncot, aki négy 
elemi iskolát sem végzett? A kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter ur miheztartás végett értesítette a főigazgató­
ságot, hogy a tanoncul alkalmazandó azt az ifjút, ki az 
elemi iskola IV. osztályát sem végezte el, az iparhatóság 
(ipartestület) a tanoncszerződés megkötése előtt meg­
vizsgálás céljából a szerződés helyén müiködő tanonciskola 
(tanonc-tanfolyam) igazgatójához, ha pedig ugyanott 
tanonciskola (tanonc-tanfolyam) nem működik, az ottani 
elemi népiskola igazgatójához megkereséssel elküldeni 
köteles. Az iskola igazgatója és egyik tanítója úgy irás- 
belileg, mint szóbelileg megvizsgálja a jelentkező ifjút az 
irás-olvasás és számolásbeli készsége felől, ezután a vizs­
gálat eredményéhez képest bizonyítványt állít ki arról, 
hogy a vizsgázó ifjú rendelkezik azzal a minimális irás- 
olvasás- és számolástudással, mely az ipar elsajátításához 
és a jelentkező ifjú tanonciskolái tanulmányaihoz szük­
séges. Amennyiben a vizsgálat kedvezőtlen eredménnyel 
végződne, úgy az illető ifjú tanoncul csak akkor szerződ­
hető, ha a szerződés megkötése előtt a községben szerve­
zett islcolánkivüli analfabéta-tanfolyamot elvégzi.

Vörös kakas. Welland Ont Canadából Írják: A Buda­
pestről néhány évvel ezelőtt kivándorolt Markó Sándor 
szaktársunknál, aki ott önállósította magát és lapunknak 
most is hűséges olvasója, nagy tűz volt. A tűz éjfél után 
ütőt ki s Markóék arra ébredtek, hogy tele van füsttel a 
lakás. A tűzoltóság azonnal kivonult, de már a házat nem 
tudta megmenteni. Szomorú tragédia ez az amúgy is szo­
morú magyar sorsban. Az egész város magyarsága rész­
véttel adózik a kárvallottaknák. Segélyezésükre társadalmi 
akció indult.

Felolvasás a „Sólyom“-ban. Vizkereszt estén Dr. 
Móritz Miklós közgazdasági iró tartott felolvasást a 
Sólyom TE-ben. Beszámolt az Erdélyi Kárpát Egyesület 
működéséről. Majd ismertette Brassónak turisztikai szem­
pontból való jelentőségét. Ezt követte Vándor Kálmán, 
az ,,Ujság“ szerkesztőjének ,,Egy kedélyes félóra" címen 
tartott humoros előadása. A turistákból és szaktársakból 
álló nagy számban megjelent közönség mindkét előadást 
hálás tapssal jutalmazta.

A „Sólyom" Turista Egyesület február havi pro­
gramúi ja :
8-án. I. túra: Bolyongás a budai hegyekben. Hó esetén 

sível. Találkozás a zugligeti vili. végállomásnál reggel 
8.30-kor. Vezető: Metz János.

II. túra: Anna-kápolna, Jánoshegy, Szépjuhász- 
né, Lipótmező, Guggerhegy, Óbuda. Találkozás a zug­
ligeti vili. végállomásnál reggel 8.30jkor. Vezető: 
Kazinczy János.
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III. túra: Lipótmező, Guggenhegy, Óbuda. Talál­
kozás Uj Szent János-kórháznál reggel 9.30-kor. Ve­
zető: Müller Domonkosné.

15-én. I. túra: Bolyongás a budai hegyekben. Hó esetén 
sível. Találkozás a Széli Kálmán-téren reggel 8.30-kor. 
Vezető: Eckert Bálint.

II. túra: Csillaghegy, Üröm, Óbuda. Találkozás 
újpesti vili. végállomásnál reggel 8.30-kor. Vezető: 
Pokrovenszky István.

III. túra: Üröm, Óbuda. Találkozás az óbudai 
vili. végállomásnál reggel 9.30-kor. Vezető: Csernyák 
Józsefné.

22-én. I. túra: Bolyongás a budai hegyekben. Hó esetén 
sível. Találkozás a Széli Kálmán-téren reggel 8.30-kor. 
Vezető: Kapás István.

II. túra: Kerekhegy, Zsiroshegy, Solymár. Talál­
kozás a hűvösvölgyi végállomásnál reggel 8.30-kor. 
Vezető: Petrucz Kornél.

III. túra: Lakihegy. Találkozás Erzsébetfalva, 
Határ-uti vili. megállónál (sárga villamosjegy vál­
tandó). Útiköltség 24 fillér. Indulás 8.30-kor. Vezető:

Kincse János.
Március 1-én. Bolyongás a budai hegyekben. Találkozás 

reggel 8.30-kor. Vezető: Babek Gáspár.
A többi túra a Sólyom Turista Egyesület részvételével a 
Szent Gellért-szálló nagytermében rendezendő bál miatt 
nem lesz megtartva.

Választmányi és turabizottsági ülés február 25-én 
este 8 órakor.
Csernyák József Breitfeld Alajos

titkár. elnök.
Uj csillag az uszósportban. A múlt hetekben az ösz- 

szes bel- és külföldi lapok egy bájos leányka arcképét kö­
zölték és hasábos cikkekben méltatták mint a gyorsu <zás 
legújabb bajnoknőjét. Tóth Ilonka az uj fenomén, leánya 
Tóth József szak társunknak, a Kossuth Lajos-utcai Tóth 
és Bernhardt cég beltagjának.

Olcsón és jól köszörül Lipp Ferenc-cég, Ráday-u. 5.

Mégis jó a reklám. Hirdetési rovatunkban egy jó l­
ismert nevet pillant meg a figyelmes olvasó. Gáspár Test­
vérek az a cég, amely ebben a válságos időkben is hirdeti 
nagyszerű áruit és kiváló finom minőségű fodrászcikkeit. 
Nem sablonos hirdetés ez és ha az olvasó figyelmesebben 
megnézi a kiirt tételeket és azok árait, nyomban észre 
fogja venni, hogy fáradozása nem hiábavaló és meddő, 
mert egy szolid céggel van dolga. Olyan áruk és olyan 
cikkek, amelyek máshol sokkal többe kerülnek, viszont 
ennél a szolid cégnél sokkal finomabbak és megbízható 
minőségűek. A száktársak tehát ne feledjék el sohasem 
saját érdekükben ezt a címet: Gáspár Testvérek, VI.,
Nagymező-u. 10.

Jogosult-e az anya tanoncszerződést kötni? Ha a
tanoncnak szerződő gyerek atyja életben van és jogainak 
gyakorlásában nincs korlátozva, akkor kiskorú gyermekei­
nek ő a törvényes képviselője és beleegyezése nélkül az 
anya nem köthet tanoncszerződést. Az 1922. évi XII. t.-c. 
76. §-a értelmében a törvényes és törvényesített gyerme­
kei felett az atyai hatalmat tényleg képviseli.

Lipp Ferenc-cég értesítése. Lipp Ferenc müköszö- 
rüs-cég (IX., Ráday-utca 5. szám) felhívja a fodrászok 
figyelmét, hogy borotváikra csináltassanak nála friss 
élt, mert az hamarább elkészül és jóval olcsóbb és 
ugyanazt a célt szolgálja, mintha teljes köszörülést 
kapna.

------------------ — ----- *  -

M e Q J & i v ó .
A budapesti borbély- és fodrászmesterek beteg- 

segélyző és temetkezési segélyegyletének választ­
mánya és számvizsgáló bizottsága f. é. február 17-én 
(kedd) este 8 órakor a testületi helyiségben együt­
tes ülést tart, amelyre okvetlen megjelenést kér.

Schröder János Hermann János
titkár. elnök.

N a p i r e n d  ;
1. Elnök jelentései.
2. Jegyzőkönyv hitelesítése.
3. Az 1930. évi zárszámadások és az évi jelentés 

bemutatása.
4. Elnök előterjesztése a tagság fokozása tár­

gyában.
5. Elnök előterjesztése egyletünk működésének 

országossá tétele tárgyában.
6. Elnök előterjesztése alapszabályaink részleges 

módosítása tárgyában.
7. Az évi 54-ik rendes közgyűlés határnapjának 

meghatározása.
8. Indítványok.
Amint a napirend sorozata mutatja, igen fontos 

és messze kiható határozatok hozataláról lesz szó, 
amiért is kérjük úgy a választmány, mint a szám- 
vizsgáló tagokat, hogy az előterjesztések fölött gon­
dolkozzanak, azoknak esetleges borderejével foglal­
kozzanak és az ülésen pontosan megjelenni szíves­
kedjenek. Az elnökség.

Szerkesztői üzenetek.
B. J., Budapest: A kérdezett orvos címe' Dr. Kz 

lemen Károly bőrorvos és urológus, Gróf Zichy Jenő- 
utca 37. Rendel délelőtt és délután, vasárnap dél­
előtt is.

K. L., Budapest: Ügyével forduljon ipartestüle­
tünk ügyészéhez: Dr. Kabakovits Rezsőhöz, irodája: V., 
Személynök-utca 7. szám alatt van.

R. A., Budapest: Szecskó László a múlt évi ver-
senyborotválás győztese, az idén betegsége végett nem 
vesz részt a versenynapon.

Több vidékinek: A verseny országos, tehát minden 
vidéki fodrász nevezhet.

Folyékony szappan készülékbe

borotva krémet
használjunk,

kellemes illatú, aroot finomítja, dezinficiál.
Ára 2.30 kgr.-kénl.

„ H A B "  L A B O R A T Ó R I U M

Orgona kölnije a legjobb.
Queen splrlt néven forgalomban.

Gyártja:
H A B  Kémiai Laboratórium

Bpest, Vll., Rottenbiller-u. 1. Telefon: József 369-98.

Quixol
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M I U D E l l  F O D R Á S Z N A K  F O N T O S !
J e l s z a v u n k :

dUegüivó. Jó gép, tó munka, jó ár  
Ezért értékesebb a tartós hullám

1931. február hó 26-án, csütörtök este 8 órai kezdettel a Drechsler-palota összes nagy­
termeiben (Budapest, VI., Andrássy-ut 25. szám alatt, az Operával szemben) Dybal-céggel

nagy bemutató s s a k e s/ é iy /  tartania
a  m o d e l l  „ F i u r a  p "  í a r / ó s - o u d o í á l ó p é p p e l ,  síb . síb .

A z  estély programmja  a  k ő v e tk e z ő :
1* A  mai Németország határain túl is messze, az elektromosság terén elsőrendű szak­

emberként ismeretes müncheni Fuva - gyáros, Vatter, a Fűnk és Vatter cég müncheni társ- 
tulaj donosa, nagy előadást fog tartani a tartós ondolálógépek, a hajszáritó-sisakok, a száritó- 
gépek, motorok, stb. gyártására vonatkozó uj törvényes előírásokról.

Erre vonatkozólag megjegyezzük, hogy utóbbi időben több országban, úgymint N é ­
metországban, Svájcban, Hollandiában, stb., stb., a tartós ondolálógépek tekintetében nagyon 
szigorú előírásokat bocsátottak ki.

Németországban például csak olyan gépeket szabad használni, melyek pontosan a
V . D. E. (Verband Deutscher Elektriker: Német Elektromosok Egyesülete) előírásai sze­
rint vannak elkészítve, mindezen g épeknek ugyancsak fűtőtesteinek földelve és 1500 volt ha­
tásra vizsgálat utján kipróbálva kell lenniük.

Minden tartósondolókra, akik azok akarnak lenni, fontos tehát, hogy ezen előírások­
ról informálva legyenek. Előfordult ugyanis rövid idővel ezelőtt egy országban, hogy az ösz- 
szes tartós ondolálógépekkel való működés egy időre be lett tiltva, s csak azon gépek haszná­
lata van megengedve, amelyek a V. D. E. szigorú előírásainak megfelelően vannak elkészítve 
és annak előirt vizsgálat alapján keresztülmentek.

Jöjjön el tehát feltétlenül ezen elsőrendű, szakember által megtartandó, a szakmánk­
nak igen fontos előadására.

2. A  gyökér és csúcs csavarokkal ellátott spirál- és lapos-csavarásu modell „Europ“ 
rendszerű uj tartós ondolálógép bemutatására.

Ezen gép a V. D. E. uj előírásai szerint készült és a legtökéletesebb gép az eddig ké­
szült tartós ondolálás terén. A gyakorlati használatát Scliorp főmester ur, az ismert német 
tartós ondoláló speciálista Münchenből és Raus Antónia úrnő, az ismert tartós vizhullámo- 
sitó, a Dybal brünni hölgyfodrász-szalonból mutatják be.

3. Dybal ur előadása a tartós ondolálás árbetartása ügybeni mogzalomról. Erre vonat­
kozólag megjegyezzük, hogy több országban már ily akciót a jó árak állandósítására keresz­
tül vezettünk s azzal nagyon jó eredményt értünk el.

Dybal ur előadása önnek meg fogja mutatni, hogy minden fodrásznak milyen köny- 
nyen lehetséges jó árakat elérni és hogy védheti magát tartós ondolálásnál alacsony árak ellen.

Kérem az igen tisztelt kollégákat, akik a tartós ondolálásban dolgoznak, hogy ezen 
nem mindennapi előadásra a személyzetet is magukkal hozni szíveskedjenek.

Azonkívül több szakmába vágó újdonság lesz bemutatva.
A  gazdag tartalmú programúiból mindenki láthatja, hogy nem sajnálunk fáradságot, 

sem költséget, miután a tartós ondolálás terén a legujabbat és a legjobbat, ami jelen korban 
létezik, mutatunk be a kollégáknak.

Azon reményben, hogy szakestélyünket minél számosabban felkeresni fogják, ma­
radtam kiváló tisztelettel

JVcfcfcis S á n d o r
B u d a p e s t ,  I X . ,  V l l ö l - u t  5 3 /a.

a modell „Europ“ tartós ondolálógép „Fuva" hajszárító motor, 
központi szárító és légmelegitő készülékek stb. gyártmányok 

magyarországi főképviselője.
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HIVATALOS RÉSZ
Előljárósági ülés február 23-án.
Tanoncszabaditás február 16-án.
Előljárósági ülés: január 12-én, este 8 órakor.
Tanoncszabaditás: január hó 19-én.
Elnök: Fogad kedden és pénteken d. u. 6- -8-ig.
Jegyzői iroda: Mindennap d. u. 6—9-ig (szerda és 

szombat kivételével).
Pénztár: Mindennap d. u. 6— 9-ig (szerda és szombat 

kivételével).
Elhelyezés: Mindennap reggel 8— 10-ig. Kézápolók 

stb. reggel 9— 10-ig.
A testület iparhatósági biztosa: Dr. Keresztes Mik­

lós, székesfővárosi főjegyző, VI. kér. elöljáróság, 
Aradi-utca 23.

Üzleti záróra: Nyitás reggel 7x/2 órakor, zárás este 7 
óraikor; szombaton este fél 10 órakor; ünnepnapokon dél­
után 2 órakor.

Tanoncszerződések: Hetenként kedden és pénteken 
köttetnek. A tanoncszerződéskötéshez nemcsak a tan­
mester és a szülő, hanem a tanonc jelenléte is szükséges. 
A tanoncszerződéskötéshez a következő okmányok

1. A  tanonc születési anyakönyvi kivonata.
2. A tanonc iskolai bizonyítványa.
3. A tanonc ujraoltási bizonyítványa.
4. Tisztiorvosi bizonyítvány, hogy a tanonc a borbély­

szakmára alkalmas.

APRÓ HIRDETÉSEK
Közlési dij szavanként II fillér. Állást és alkalmazottat 
keresőknek minden szó 5 fillér. Az összeg 8 filléres 
postabélyegekben is beküldhető. Beküldött apróhirde­
téseket, melyekhez a közlési dij nincs mellékelve és 
utánvételes ujságrendelést, nem veszünk figyelembe.
Műkedvelőknek és jelmezes estékre férfi, női parókák, 

szakállak, bajuszok —  vidékre is —  kölcsönbe kap­
hatók Kuba Sándor arany és ezüstéremmel kitün­
tetett fodrásznál. Budapest, II., Csalogány-utca 52: 
Telefon: Aut. 551— 75.

Ha alkalmazottat, alkalmazást keres, ha üzletet, beren­
dezést venni vagy eladni akar, sikert csak úgy ér 
el, ha az egész országban elterjedt Rodrász Újság­
ban hirdeti. Egyes szám ára 80 fillér.

Kezdő ondoláló Budapest környékére vasárnap dél­
előttre ingyen dolgozna. Cim: Oláh fodrász X., 
Pongrác-ut 17. H.

Fodrásznő jól ondolál, manikűröz helybeli üzletbe 
ajánlkozik. Szentdomonkos-utca 7., földszint 6.

Andrássy-uton elsőrangú urifodrászüzlet eladó. Bővebbet 
Wéber szerkesztőnél, VI., Podmaniczky-u. 11.

Uj és használt bútorok állandóan raktáron. Ugyanott 
forgószékek is kaphatók. Sohaffer fodrász, VI., 
Jókai-utea 2.

Sanox arcápoló készülék olcsón eladó. Megtekinthető 
Podmaniczky-u. 11., fodrászüzlet.

Jó munkás borbélysegéd felvétetik. Étkezés, lakás, mo­
sás. Levelet fizetési igény megjelölésével kér Zima 
József, Csány (Hevesmegye), fodrászmester.

Aki úri és női fodrászüzletet venni vagy eladni akar, az 
forduljon bizalommal Hámornyik Gyulához, Podma­
niczky-u. 11., fodrászüzlet.

Elsőrendű úri és női fodrászsegéd, akinek hosszabb kon­
díciója volt, nagyobb vidéki városban azonnal be­
léphet. Kor 25— 30 év között. Cim e lap szerkesztő­
jénél.

Elsőrendű manikürnő, aki ügyesen csavar és fejet mos, 
állandó állást keres. Cim e lap szerkesztőségénél.

Perfekt úri- és nőifodrászsegéd állást vállalna. Cim: 
Vilmos császár-ut 42. III. 32. Papp Gábor.

Ügyes fodrásznő és manikürnő a főváros környékén 
vasárnapokra állandó kisegítést keres. Cim e lap 
szerkesztőjéhez.

Nagyszénáson, piactérnél 35 év előtt alapított, jófor- 
galmu borbélyüzletemet házzal eladnám. Bauer 
György.

Három fülkés úri- és nőifodrászüzlet elköltözés miatt 
nagyon olcsón eladó és azonnal átvehető. Cim: 
Müller István, fodrász, Gyula, Petőfi-utca 5. Komló­
szállóval szemben.

Egy 2 éves urifodrászsegéd, jó női hajvágó, razólozni 
tud, azonnali belépésre állást keres. Cim: Imre
János, Tiszaszentimre, Ujszentgyörgy.

H  Nagy ipari bemutatás és fodrászbál 
|  lesz március 1-én a Gellért-szállóban.
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Fodrászüzlet mosdókkal, galériával kivándorlás miatt 
sürgősen eladó. Klauzál-utca 2.

Egy úri- és nőifodrászüzlet lakással betegség miatt 
eladó. Komoly érdeklődőknek felvilágosítást ad

1 Molnár Gyula, Ipartestületben.
Fiatal, jó megjelenésű, jó- és gyorsmunkás fodrászsegéd 

(razólozni is tud), állást keres jobb üzletbe. Belép­
het azonnal is. Cim: Újhelyi István, fodrászsegéd, 
Berettyóújfalu.

24 éves urifodrászsegéd és női hajvágó, ki haladó ondo- 
láló, állást keres oly helyre, ahol a női fodrászatot 
egészen elsajátíthatná. Cime Kalmár urnái az Ipar­
testületben.

Elutazás miatt Pest környékén eladó úri- és nőifodrász­
üzlet. Budapest, I., Szarvas G.-u. 7. földszint 4.

Jómegjelenésü fodrásznő szerény fizetéssel állást keres. 
Cim: J. Mária, V., Dagály-u. 19. I. 5.

Nagy ipari bemutatás és fodrászbál 
lesz március 1-én a Gellért-szállóban.

Gyors munkás urifodrász, ki ondolál és fest, állást keres. 
Cim: Székely, Bertalan-utca 4. földszint 5.

Nemrég kitanult 20 éves, jómegjelenésü nőifodrász el­
helyezkedni óhajt, csekély fizetéssel. Nőifodrász, 
Nagydiófa-utca 27., II. 2.

Háromszemélyes, egybefutó, úri, háromfülkés női mo­
dern berendezés, fodrászszékek első kézből a készí­
tőtől. Kedvező feltételek. Megtekinthető: Bambera 
fodrásznál, VIII., Karpfenstein-utca 21.

Elsőrendű manikürnő, aki ügyesen csavar és fejet mos, 
állást keres. Cim e lap szerkesztőségénél.

35 éves fodrászüzletemet eladom, nőifodrászatot értőnek 
igen ajánlom. Gyönyörű helyiség. Sterner, Nép- 
szinház-utca 23.

18 éves jómunkás, 2 éves urifodrászsegéd fiamat oly 
üzletben szeretném elhelyezni, ahol az ondolálást 
megtanulhatja. Tarjányi Imre, fodrász, Balmazúj­
város.

Egy jól nevelt és szolid 20 éves borbélysegéd, csekély 
fizetés mellett állást keres. Hosszabb ideig volt 
Pesten alkalmazva. Cim: Sánta Andor, Sátoralja­
újhely, Kazinczy-u. 26.

27 éves gyors, jómunkás urifodrászsegéd, ki a nőiben is 
dolgozik, 15-én kisebb üzletbe belépne. Nagy József,

V., Katona József-u. 41. V. em. 26.
Úri- és nőifodrászsegéd, 23 éves, szolid és jómegjele­

nésü, jómunkás, állást keres. Szives megkereseséket 
az alábbi címre kérek: Timcsóik István, Budapest,
VII., Csengery-u. 10. II. lépcső, I. em. 14. ajtó.

25 év óta fennálló fodrászüzlet női fodrászattal, főtéren, 
családi okok miatt eladó. Sarkadon, özv. Kádár 
Antalné.

Eladó két jóforgalmu úri-, nőifodrászüzlet teljes felsze­
reléssel, melegvizszolgáltatással olcsó áron. Érdek­

lődni lehet Dreszmann Károly üzletében, Erzsébet- 
körut 22. szám.

s{= =
1 EPERKREM
E§ Az EPERKRÉM elismerten legjobb a tökéletes
■EE és tartós frizura elérésére. Évtizedek óta használat- s
EE bán lévő magyar gyártmány, mely iránt külföldön EE
zr is a legnagyobb elismeréssel vannak. ns
z z z Alkalm at adunk, ime győződjön meg Ön is 

az EPERKRÉM kiváló tulajdonságairól. Vágja ki
n

SE !EE
EE ezt a hirdetést s ennek ellenében bármelyik fodrász- =
sr cikk kereskedő kiszolgáltat Önnek 50 fillérért 1 drb n
*~*~ rendes nagyságú  tubus EPERKRÉMET
EE: melynek kicsinybeni eladási ára P 1.40. Használja ki n
EE ezen kivételes ajánlatunkat, mely 1930 december EE
i 31-ig érvényes. 2=
n Parfumerie „Le Rosier“ Budapest. n

21 éves urifodrászsegéd, jó női hajvágó, vidékre ajánl­
kozik teljes ellátás és lakásért. Friedmann Gyula, 
Budapest, IX., Mária Valéria-telep 65. épület, 391. a.

Úri és női fodrászberendezés, manikürasztalok, legol­
csóbban eladók Waczulo Józsefnél, Budapest, III., 
Kerék-utca 49., ajtó 9.

Pedikűr, fodrász és női hajvágó üzletvezetői állást vál­
lal. Cim: Wéber, Podmaniczky-utca 11.

Használt úri és női fodrászberendezést vennék. Tükrö­
ket, forgószékeket és fülkefalakat. Nyakas István, 
II., Fő-utca 40., II. 3.

Használt fodrászüzletberendezés eladó. Buchholcz Jó­
zsef, V., Sziget-utca 9.

5 éves gyakorlattal bíró elsőrendű urifodrász és női 
hajvágó, kezdő ondoláló, Budapesten jobb üzletben 
állást keres. Szives megkeresést Wetzl Béla, Fuchs 
Gyula fodrásznál. VIII., Losonci-utca 11.

Uri-női fodrászüzlet, húszezer lakosú járási helyen, be­
tegség miatt eladó. A női konkurrens nélküli. Cim: 
Wéber szerkesztőnél.

Forgalmas úri- és nőifodrászüzlet elutazás miatt 600 
pengőért sürgősen eladó. Cim: Kalmár urnái.

Úri- és nőifodrász, 24 évnél nem idősebb fodrásznő is­
meretségét keresi, aki közös célért hajlandó dol­
gozni. Esetleg fodrászcsaládba be is nősülnék. Le­
velek „Munka" jeligére e lap szerkesztőségéhez, 
Podmaniczky-utca 11.

Veszek három jókarban lévő forgószéket. Zsiga József, 
Vilmos császár-ut 22., I. 2.

28 éves elsőrendű úri és női hajvágó, ki kétéve ondolál, 
állást vállalna. Cim: Túri Dezső, Veszprém, Cser­
hát-utca 24., ajtó 1.

Fodrásznő, ki manikűröz is, keddre és szombatra állandó 
kisegítésre keresek. Kacsmány-fodrász, Gróf Zichy 
Jenő-utca 24.

Schützer „öttorony" borotvaszappan a vezető
márka.

Nagy István-féle borotvák, ollók,
Budapest, V., Lipót-körut 23.
Műhely: Sziget-utca 15/b.

Javításokat pontosan 
eszközlök.
Speciális vas köszörülése 
párja P  2.80.
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Fiatal, ügyes nőifodrász szerény fizetéssel a főváros­
ban vagy vidéken állást keres. Dörflinger János, 
VI., Angyalföldi-ut 38., III. 127.

Elmenne forgalmas vidéki üzletbe egy fővárosban dol­
gozó 24 éves, intelligens, jómunkás, urifodrász- 
segéd. Ajánlatot e címre kérek: Ifj. Lakner Ferenc, 
fodrászüzlet, Budapest, III., Solymár-ut 32., L. J. 
részére.

Budapest egyik legnagyobb egyesületében lévő uri- 
fodrászüzletem betegség miatt sürgősen eladó. Bér, 
fűtés, világitás díjtalan, hosszú szerződés. Bőveb­
bet Wéber, Podmaniczky-utca 11.

Hölgyfodrászüzlet, elegáns berendezéssel, lakással 
együtt eladó. Az üzletnek olcsó házbére van és uri- 
üzletre is átalakítható. Cim e lap szerkesztőjénél, 
Podmaniczky-utca 11.

Úri- és nőifodrászüzlet, elegánsan berendezett, beköltöz­
hető, összkomfortos, egyszobás lakás, uj, adómentes 
házzal a VI. kerületben 16.000 pengőért eladó. Kész­
pénzért 10.000 pengőért átvehető. Cim e lap szer­
kesztőjénél, Podmaniczky-utca 11.

Biztos megélhetést nyújtó uri-nőifodrászat, modern be­
rendezéssel, vezetés hiányában 2000 pengőért, Rá­
kospalotán eladó. Cim Wéber József szerkesztőnél, 
Podmaniczky-utca 11. Bárány-féle üzlet, Rákos­
palota, Bocskay-utca 141. (Dugonics-u. sarok). Ber- 
lin-térről ,,C“ villamossal.

Ha észlel vendégének fején között kopasz 
foltokat (Hyerpefto0nn8Suurauss)  akkor használja biza­
lommal :

Á lba Régia
hajmoly elleni szert. Számos elismerő­
levél. Ára : a használati utasítással P 2.50

Legjobb az amerikai szalmiák mentes 
tartós h u l l á m  viac, mely bármely 
gyártmányú géphez h a s z n á l h a t ó .

Permanent 
w aving water

Felülmúl minden eddig i gyártmányt.

Egy liter ára: P 4.30
Kapható:

fodrásznál
Budapest. Vili.. Nép$zlnház>u. 16.

■ Nagy ipari bemutatás és fodrászbál 
lesz március 1-én a Gellért-szállóban.

Halász Ödön
Teljes  á ri és női lod rásxa z le l b e ren d ezés i é z  le is z e re lé s i szmküzlet

Budapest, VII., C sengery -u tca  21.
(Az úri fodrász ipartestület mellett.)

Telefon : József 451— 13.

E havi olcsó reklám cikkeink:
26 cm. dupla üvesschildtányér, aranysárjra szinbane 8.80 
4 rész. nikkel asztali felszerelés, erős fémből. 1 garnitúra 10.80 
Eredeti r o llá r t  20-as fenőfa —  — — —  —  3.10o in r* i o
Nyakszirtkefe —  — — —  — * i ' ín
K ézi fenőfa (Lüder-fa ) príma kivitelben —  — — — ± . ö u
Molla-ecset, kisebb 1.30, nagyobb —  — —  — —  —
Háromszögű netz, erős. sodrott áru. darabja —  —  40 — .54

5.25Hencel - vas, 9—10-es, drb. 
Hencel - rendszerű Marcel- 

vas, drb.
Diamant - vas, drb.
Srófos szeszlámpa 
Szeszlámpa összecsukható 
Méteres fátyo l, duplán sod­

rott, 1 m. — -40
Méteres fá tyo l, valamivel 

gyengébb
Pollárt-kés 27—28, Páris 
v. 10 gold.

Pollárt-kés 21 vagy 100, 
homorú

Johnson, 7 csillagos kés 
Kronenberg 27—2S-as 
Eredeti Pollárt-paszta bar­
na vagy  fekete 

Sollár-gép, 3-as vagy 0-ás 
Pocó-gép. 3-as vagy 0-ás 
Citó-gép, 3-as vagy 0-ás 
Olasz szappancsésze por- 
cellánból, erős 

Kézi szappanozó tál. por- 
cellánból

Arclemosótál, porc. 1.44. 
Székülőpárna, garantáltan 

a legfinom abb afrikkal 
töltve, amerikai bőrvá-

3.20
5.00
S.50
1.80

—.28

4.50

G.—
6.—
4.—

— .58
9.—
8.—
G.—
1.20

1.102.—

szonból 8.—-
Stege, GOO-as — •'78
Stege, 550-as — •6"
Vérelállitó s tift  24, 28 és — .30 
Fém tokos stift — .32
Gyufaalaku stift. 1 doboz — .30 
Pálm a tiinsókő, nagy — .28 
Pálm a timsókő, kicsi — .20
Fejtám lapapir, gumis — .28 
Hercules hajvágófésü 70, — .80
Matador hajvágófésü — .70
Sznru-fodrászfésü 64, — .70
Hercules bontófésü :

7-es 7V6-es S-as 8%-os
— .90 1 — 1.20 1.40

Halász-féle kölnivíz, hét­
féle, kiválóan jó  és tartós 
illatban, minőség és fo k ­
tart. garantálva, üveg­
gel együtt, 1 liter 

H alász-féle Lottón vagy 
Bayrum. a legprím ább 
minőségb., kitünően hab­
zó, üveggel, 1 liter 

H ióolaj, príma, 1 kg.
Halász-féle szilárd vagy 
fo lyékony virágilla tu  b r il­
lantin V i kg.

5.60

5.20
4.80

1.30
Állandó raktáron: A  legmodernebb és legegyszerűbb úri- és
női fodrászüzlet berendezések, fejm osó-állványak, a legmoder- 
nabb rendszerű hajszárító és kozmetikai készülékek, gallériás, 
oszloplábu, bécsi m intájú és hamburgi (légpárnás) fodrász­
székek, karosszékek és várószékek, belga metszett tükrök, i l ­
latszerek, kozmetikai cikkek és acéláruk, valam int a fodrászati 

szakmában előforduló mindennemű kellékek.
M ielőtt üzletét berendezné vagy Átalakítaná, tekintse meg

raktáraimat.
D íjtalan Árajánlattal ős költségvetéssel készséggel szolgálok.

Ha még nincs, kérje nagy képes árjegyzékem et.

Bleha 28-as borotva világrekordot nyert.

JKérelem Olvasóinlt&osz !
Az ipartestület hivatalos lapjának, a Fodrász Újság­

nak előállítása hatalmas összeget jelentő pénzbe kerül. 
Tekintettel, hogy a lapot az ipartestület tagjai díjmen­
tesen, tagdijuk fejében kapják és a nemtagoknak pedig 
az előfizetést önköltségi árban szabtuk meg, kérjük, de 
saját érdekében el is várjuk, hogy olvasóink csak attól 
a kereskedőtől és annak a gyárnak a gyártmányait vá­
sárolják, akik hirdetésükkel a lapot támogatják.

A kiadóhivatal.

Az Iparkamara panaszirodája. Kamaránk elnök­
sége a kerületbeli kereskedőkkel és iparosokkal való 
állandóbb és intenzivebb érintkezés megteremtése érde­
kében információs és panaszirodát állított fel, mely a 
kamara székházában (V., Szemere-u. 6., földszint 6. sz.) 
már meg is kezdte működését. Az iroda közelebbi célja, 
hogy az üzletembereknek s főleg a kisembereknek 
ügyes-bajos dolgaikban fölvilágositást nyújtson, taná­
csokat adjon, panaszaikat meghallgassa s azok lehető 
orvoslását a hatóságoknál történő intervencióval elő­
segítse.

Felelős kiadó: Wéber József. 
Kiadóhivatali intéző: Csernyák József.
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KITÜNTETÉSEK:
P A R I S  J900 A R A N Y É R E M  

U R t S S E E  É R D E M  K E R E S Z T  JOOfi. 
S Z É K E S F E H É R V Á R  N A G Y  D Í S Z O K L E V É L  

L O N D O N  O l t A N I )  F i i  IX  1008.
PÉCS EZ l-ST ÉREM  J 007 Gáspár Testvérek

TELEFON: 1 1 0 -4 5 . VI., Nagymező^ulca IQ. sz.
(Azelőtt 3 i évig az Erzsébet-köruton)

(a Teréz templom átelle- 
nében.) Király-u mellett.

GÁiSPÁR-féle ORGONA-kölniviz, garantált fok- 
tartalmu, tartós, kellemes illatú, közkedvelt,
l i t e r j e ................................................................. ..........

Ugyanaz, GYÖNGYVIRÁG illatban, literje . . . 0.—
GÁSPÁR-féle „OKANGE“-kölni, cégünk reklámja,

literje garant. foktartalmu . . . . . . .  5.60
TISZTA-kölmviz, citromos, általánosan bevált, ga­

rantált foktartalmu, l i t e r j e ........................................ 0.________
CHYPItE-<kölm, igen tartós kompozíció, literje . . 6.—
AMBRA-kölni, speciális reklám, literje ..............5.60
BAYRUM, Gáspá r-tféle, príma, közkedvelt, kitünően

habzó, garantált foktartalmu, literje ..............6.—
BOTION, Gáspá r-féle, prima, kitünően habzó, ga­

rantált foktartalmu, literje ................. .... . 6.40
EAU de PORTUGÁL, Gáspár-féle, az előkelő kö­

rök kedvelt hajszere, kellemes aromáju, literje . 6.40
BAU de QUININE, Gáspár-féle, francia receptü, ki­

tűnő hajszesz hajhullás, korpa ellen, literje . . 7.20
SHAMPOON, kitűnő összetételben, kilója . . 2.20

SHAMPOON, kitűnő összetételben, illatos, kilója . 2.80
SHAMPOON—L'AMOUR, a legkiválóbb minőség­

ben, elsőrangú illatositással, k iló ja ..................4.—
Gáspár-féle BRILLANTIN, kristályos vagy folyé­

kony, a legkitűnőbb illatositással, kilója . . . 5.60
Hofer-féle DIÓOLAJ, prima, kitűnő illatositással,

kilója ................................................................. 5.60
FODRÁSZPUDER, kitűnő virágillatositással, első-

ranggu összetételben, fehér v. rózsaszínű, kilója . 2.40
TIMSÓTABLETTA, lila, kicsi — .20, nagy — .30.

VÉRELÁLLITÓ-stift — .24, nikkeltokos — .48. 
LAMOUIMLAJRÖGZITÖ, hölgy fodrászoknak nél­

külözhetetlen !! Legjobb a tartós oiuloláláshoz!! 
Kitünően bevált hajhulláni fixáló!! (Dauerwelle)
l i t e r j e ..................................................................5.—

OLASZ CSÉSZE, szappanozó, reklám ára . . . 1.10
HAJVÁGÓ-FODRÁSZ-FÉSÜ, prima, szaruból, rek­

lámképpen .........................................................— .70
HERKULES v. MATADOR-hajvágó fésű . . . .  — .80 
HERKULES v. MÁT ADÓ R-bon tóf ésii

No. 7 7 */_> 8 8‘/{>
— .00 1.—  1.20 1.40

FROTTIRKENDÓ, arctörlő ................................. — .80
HAJKEFE,, tiszta sörte, I., 12 soros 4.40; 14 soros ”>.60 
ASZTALI GARNITÚRÁK nagy választékban. 
NYAKSZIRTKEFE, kis álló 2.40; nagy álló 4.40 
VICTÓRIA-ECSET, No. 3: 2.—  ; No. 4: 2.20 
MOLLA-eoset, kisebb 1.40; nagyobb 1.80 
HAJLEKÖTÓ, férfi, fekete, barna, erős kivitelben — .60 
GUMMISZIVACSOK, a legkitűnőbb minőségben,

d e k á ja ..................................................................— -20
ÜVEGSCHILD-tányér, dupla, 26 cm...........................10.—
TOVÁBBÁ: a legolcsóbb napi áron: körömlakk,

körömlakklemosó, manikűr és pedikűr szerszá­
mok, borotvák, ollók, hajvágógépek, arckrémek, 
púderpamacsok, fertőtlenítő cikkek, haj lekötő­
fátylak, Arábia-, Seeger-festékek, Marcell- és 
Henkel-vasak, sütőlámpák, bécsi forgószékek, stb,

Fenti árakból valamint az összes többi cikkeink eddigi áraiból készpénz fizetés vagy utánvételezés ellenében 
még külön lOo/o engedményt nyújtunk ! Fióküzletünk nincs 1

Gépvásárlók figyelm ébe!
H o gy  a  in. tisztelt K a rtá rsa k  ré szé re  a  tartós h u llám o sitógép  

b e sz e rz é sé t  m ég  jo bban  m egkönnyitsem , e g é s z  o lcsó  k é szü lé k e k e t  
h ozok  fo rg a lo m b a . — M inden  fűtőtesttel la p o s  és sp irá lc sav a rá s t  
egy fo rm án  füthetünk.

Mielőtt gépet vesz, okvet­
len nézze meg’ a ,,G. S.“ 

fűtőtestet !

: A „G* S.“ a világ- lég­
ii tökéletesebb hullámositó 

készüléke*
Az összes létezők között az egyetlen, amely 5-6 perc alatt laposcsa­

varást tökéletesen kifut.
4 fütőtestes készülék zsinóron - .......... p . 1 4 0
6 yy yy 2 0 0

io » yy 3 0 0
ÍO n yy yy 16-os állványon 4 5 0
1 2 yy 16-os „ .............  „ 5 2 0
1 6 yy yy yy yy .............  „ 6 5 0
1 6 yy yy 2(J-as „ — — — „ 6 8 0
2 0 yy yy yy yy yy 8 0 0

G y árt ja : Gaál Sándor •
bölgyfodrász Bpest, IV., Muzeum-körut 17.
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JEgy nagy lépés előre/
/ 3 a  Ö n

Baumbuscf)~~Karlsbad-féle
tartós QaíQullámositó géppel 
dolgozik.

N o n  p l u s  u l t r a !

F e lté t le n ü l  K é r je n  tá jé k o z ta tó  á r je g y ­
z é k e t  a B a u m b u s c ö - r e n d s z e r ü  g é p e k  
m a g y a r o r s z á g i  v e z é r k é p v is e lő jé t ő l

Filij*  / . J ó z s e /
ú ri- é s  n ő i ío d r á s z  
B u d a p es t, V, B á iQ o r y -u ic a  15.
Ugyanitt kaphatók a legújabb rendszerű száritó burák is.

!>>»>»« WW >> < rt'« *i*̂ *̂_*y*

Nagy ipari bemutatás 
és fodrászbál lesz március 1-én 

a Gellért-szállóban.
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Telefon i 
225—80.

a t ükre és nem bosszankodik a felesleges 
le- és felszerelés miatt, ha

D E M I S O L  védjegyű
sav-, gőz- és vizellenálló anyaggal készítteti 
t ükr e i t .  — Minden méretben kapható. 
Egyedüli készítője
D e u t s c h  M ó r  és J e n ő i g
üvegcsiszoló- és tükörgyár 
Budapest, VI., P au lay  Ede-u. 57.

SS,
■IS

' fcfe
. - viíi

m
m'

FLASNER LAJOS
késm üves és m üköszörü lde

Budapest,
VIII., József-körut 17.

♦
PEARSON- ÉS ROXÓ-BOROTVÁK 

MEGÉRKEZTEK.

Villanyerőre berendezett homorú 
borotva  köszörű idé . A n go l  
és so lin gen i finom  acé lá ru  

rak tár.

K öszö rü lések et és jav ítá ­
sokat o lcsón  szám it.

V id ék i ren de lések , köszö rü ­
lé se k  és jav ítá sok  24 órán  

be lü l eszközö ltetnek .

Legfőbb a
TIGER Nonplusultra olló,
mert a legnemesebb kézzelkovácsolt borotvaacélból kés zül

M inden szaküzlet tartja. 18 sz. ára P 6. , 19 sz
P 6.40, 20 sz. P 7.—

V i g y á z z u n k
a T igris  védjegyre.

l

HERCZOG JÁNOS
müköszörüs

és késmüves°specialista
Budapest* VII., Bethlen-u. 14

(Keleti pályaudvarnál)

Vállalok minden e szak- 
m aba vago köszörülést 
és javításokat garancia  
mellett. Finom acéláruk  
állandóan raktáron, úgy­
mint: borotva, olló, zseb­
kés, haj vágógép, mani- 
kürműszerek, fenőszíjak 
és fenőkövek stb. lég jutá­
nyosabb áron kapható.

Vidéki rendelések azonnal elkészülnek

„MOLLA“ fodrászecset

Kapható minden szaküzletben
F O D R Á S Z  i V M K K E F E
F o n n á  s z  h a j k e f e
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MIKLÓS ÖDÖN
és Társa

Budapest, VII., Wesselényi-utca 66-
Berendezéseket kedvező feltételekkel részletre is készitek.

Modern úri- és női fodrásztermek berendezési 
vállalata. — Tervezések, átalakítások, régi 
bútorok kicserélése. — Villany-, gáz- és víz­
vezeték berendezéseket a legjutányosabb áron 
készít. —  Ajánlatokkal díjmentesen szolgálunk.

„Zaorál Ideál“ borotva
3/8 széles ............... 3 . 8 0  pengő
4/s széles ...............  4 . 8 0  pengő
3/8 széles .............  5 . 4 0  pengő

H ajvágó  olló 17 cm. Zaorál .......  4 . 8 0  pengő
H ajvágó  olló 18 cm. Zaorál .......  5 . 4 0  pengő
Haj vágó  olló 19 cm. Zaorál .......  0 . 0 0  pengő
C lauberg-fé le  18 cm....................... 5 . 4 0  pengő
Clauberg-féle 19 cm.......................  5 . 8 0  pengő
Borotva é le s íté s .......................  1 .4 0  pengő-töl
H ajvágó  olló é le s ít é s ......  — -  . 8 0  fillér-töl
H ajvágó gép  élesítés ............ 1 .0 0  pengő-tői

Z a o rá l János, iSsSÜUSr
Baross-utca 1. szám.

A födi ásziparban szükséges

KÖLCSÖNRUHÁT
gyönyörű, hófehér kivitelben és le g ­
jutányosabb feltételek mellett szállít a

HIGIENA
FEHÉRNEMÜ-KÖLCSÖNZÖ-VÁLLALAT 
BUD APEST , VI., D E SSEW FFY -U  26.
TELEFON: Teréz 154—47.

íu i/iu r riif rinvTTnf r i < ír r riw pxt w i»iy >yiw iwí*» wwy pyiy

5 0  é v  ó l a

■Matador «

kaucsuk - 
Sesu

Borotválkozás - 
hoz és fürdés­
hez legjobb a

■■Matador"
gummi
>ílnden
ssalcüsle/beii
I c a p ^ a / ó

Íü Tl a r t
V f O J f 6 V

A világhírű valódi solingenl

PO LLA R T
BOROTVÁK

f e n ő szíj  és  p a s z t a
kaphatók

TÜRR J.
magyarországi vezérképviselönél

V., Akadémia-utca 13. sz. 
U. em. 25.
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jelent a fodrásziparban
a most feltalált nélkülözhetetlen

effiláló olló

Kérjen véleményt 
a szakiskolák 
igazgatóitól. Magyarországi főraktár s

FODRÁSZ KELLÉKEK SZAKÜZLETE

'udaneAÍB ffiáftoci -  i'vt 40.̂
Ismertetőt ssüvesen küld 
a  főlerakat.

Telefon: J. 304— 61.

K éex ltm én ye ln k  mx O ee iee  fo d rásza it  ■ x e k -n a q y k e re a k e d g k n é l k ap h ató k

(SPECIÁLIS SZAKMŰHELY)jes úri-, női fodrász és manikűr 
üzletek tervezése és kivitele. ALAPITTATOTT 1899-lk ÉVBEN.

B a r c s a y * n t c a  3 , s z á m .
Telefon: JéMef 415—SS.

Fém áru gyár, gnlvnnizálőlntézet, va­
lamint fémkézslllékek kivitelezése 
legújabban központi hajszáritókészűlékek

készítése
Gyárt és szakszerűen javít: 

Fejihosó-készüléket, légszesz-vizmelegitöt 
(autogelzer.) Hajmunkaszáritó-kemencét 

HajsOtövasmeiegitöt Arcgőzölö-készűléket 
Fémmanikür-asztalokat Fejtámlákat Fod­
rászasztali készleteket Viafezbaba, paróka- 
él kirakatállványokat Utcai fodrászlámpákat 

Cégértálakat és tartókat 
Azonkívül elvállal mindennemű gáz- és 

vízszerelési munkát.
Szolid és pontos kiszolgálás.



PALLETTA RICHÁRD UTÓDA

L É B E R  K Á L M Á N
Borotva és késárugyára, solingeni, 

sheffieldi finomacéláru nagybani rak­
tára, müköszörüldéje és nikkelező

^ telepe

Tökéletesen berendezett üzem 
fodrász szerszámok köszörülésére, 

javítására és nikkelezésére

Alapíthatott 1889 Budapest, Vili., Rákóczi-ut 61. Telefon : J. 358-09

Üzemünk fejlődése megkövetelte, hogy gépeink állományát és üzlethelyiségünket bővít­
sük. A  nálunk megszokott szerénységgel tudatjuk ezen körülményt, aminek alapköve, 
a gyártásunkban, a munkáinkban, ármegszabásainkban, versenyképességünkben, kedves 
vevőinkkel való érintkezésben, nemkülönben minden cselekedetünkben megtalálható: Ra­
gaszkodunk a tényékhez és valódisághoz! Vállalkozásunkat négy pillérre építettük: A
szakszerű alaposságra, a folytonos gondosságra, a technika helyes alkalmazására és az 
üzleti élet minden harcát megálló erkölcsére. Ebben benne van: A  megrendelő által tel­
jesítendő fizetésért a legtöbbet tudni nyújtani. A  panaszával, ha előfordul, éppen olyan 
kedvesen meghallgatni és segiteni, mint a vásárlásnál. Csak igazat mondani! Még ak­
kor is, ha látszólag ellenünk szólna, tudni és megérteni, hogy nem kell nékünk olyan 
haszon, amiből másnak kára van! Köszörüléseket és javításokat, valamint nikkelezé- 
seket gondosan és szakszerűen, a megígért időre pontosan, a lehető legolcsóbb árban 

készitjük el és postai megrendeléseket haladéktalanul továbbítjuk.
Üzemünkben kipróbálható és általunk forgalomba hozott: Villamos-hajvágógép, villamos-hajszárító, vil- 
lamos-massage, villamos-porszívó, villamos padlófényesitőkefe és villamos vízellátási-szivattyúk. Kérjük

szives látogatását.

I Hajvágógépek 
Valódi „Juvel" 3-as 5, 7 mm.

1 darab 

12.—
Ugyanaz 0 - á s ....................... 12.—
Valódi „ P ro to s " .................. 13.50
Valódi Koh-i-noor 3-as 5, 7 . 14.—
Ugyanaz 0 - á s .......................
Valódi „Mars" 3-as 5, 7 . . 10.—
Ugyanaz 0 - á s .......................
Valódi „Mundus" 3-as 5, 7 . 14.—
Ugyanaz 0 - á s .......................
Rendszer Juvel 0-ás vagy 3-as 5, 7 . 8.50

„ Koh-i-noor . . . 5.—
Lapok felpassitva, alsólap . 4.—

99 99 fdfl61&P • 3.25
A  legtökéletesebb gép Babi nyakborot- 
válás helyett, nem húz, nem szúr, 
nem hagy el, utána nem lesz vörös a 
n y a k ..................................................

Rugók.
Juvel, Mars, Mundus . . . tót. 3.00 0.80
Koh-i-noor ....................... tét. 1.— 0.10
Csavaralátétrugó . . . . tct. 1.— 0.10

Hajvágóollók.
Ered. pipás Clauberg Non Plus Ultra 18
Ugyanaz .................................... 19
Ugyanaz solingeni 18 .
Ugyanaz . . . . 19 .
Ugyanaz . . . .  20 .
J. A. Henckels 18 . .
Ugyanaz 19 . .
Olcsó, sima 8-—4-ig . .
Manikűr olló finom, vékony 
J. A. Henckel s. . . . .
Manikűr resaelök 14 16 18 20 cm.

6.50 
7.—  
4.40 
5.—  
5.60
6.50 
7.00

2.—  
4.—

Körömkaparó és feltoló
Borotvák

Léber homorú 76-os 3—  
Léber félhomoru . 
Léber negyedhomoru 
Léber Attila 27. 28.

4— 5/8

1 darab
1.50

7.20
6.40
5. —
4.40 
8.—

10. —
7.—
7.—
4.—
4.—
6. —  
6.—  
6.—
4.40 
4.60 
6.—

1.50 2.—  2.20 2.40

Johnson 7 csili, homorú 
S. Pearson homorú .
Ugyanaz fr. . . .
Gold Krone homorú .
Kronenberg 27. 28 .
Hamond 27. 28 . .
Clauberg pipás 27. 28 
F. Ed. Wüsthof homorú 
Merx u. Co. homorú 
Ugyanaz francia élű 
Eredeti „Pollárt" 27. 28 
Eredeti „Hámon" Páris .

Minden borotva csont, vagy hasonló értékű 
nyéllel van szerelve és jótállással 

FenŐszijak lógós és kézi 2.— 10.—  P-ig, 
melyek használatra preparált állapot­
ban lesznek kiadva és a jó fenésért 

garantálva.
Köszörülések és javítások.

Borotva köszörü lések ........................ 1.44
Fodrászolló „ ...................0.80
Manikürolló „ ...................0.56
Haj- és szakállgép . . . . . .  1.60
N ik k e le z é s ...........................................1.60

Fehér, prima csontnyél borotvára fel-
szegecse lve ..................................... 1.—

Sdbützer borotvaszappan mindig a legolcsóbb árban. 
Forgalmi adó és csomagolás az árakban bennfoglal- 

tatik és Így az külön neon lese felszámítva.

Boropa irodalmi és nyomdai részvénytársaság (Igazgató Scbmidek Tibor dr.), Budapest, V I., ó-utca 12. —z—


